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Syksyn kuulumisia
Kuluva syksy on alue- ja raken-

nepolitiikan kannalta tärkeä merk-
kipaalu. Ministeri Korhonen luo-
vutti Suomen esitykset Itä- ja Poh-
jois-Suomen tavoite 1 -ohjelmiksi
Euroopan komissiolle lokakuussa.
Komissio tutustuu ohjelmiin ja jou-
lukuussa järjestetään viralliset neu-
vottelut, jonka jälkeen komissio
hyväksyy Suomen ohjelmat. Oh-
jelmien toteutus voi alkaa vuoden
2000 alussa.

Tavoite 2 -ohjelmien valmistelu
on täydessä vauhdissa. Suomi voi
jättää ohjelmaesityksensä sen jäl-
keen, kun tavoite 2 -aluejaot on
vahvistettu. Komissaari Barnier
totesi Suomessa käydessään, että
myös tavoite 2 -aluejakojen osalta
komissio vahvistaa Suomen alue-
jaot ensimmäisten joukossa.

Hallinnon ja aluekehityksen mi-
nisterityöryhmä HALKE pääsi yk-
simielisyyteen rakennerahastojen

hallintoa koskevan lakiesityksen si-
sällöstä. Lakiesitys on tarkoitus
antaa eduskunnalle niin pian kuin
mahdollista. Lakiesityksen valmis-
telu oli mielenkiintoinen, mutta
erittäin monimutkainen ja myös
vaikeahko prosessi. Siinä sovitet-
tiin yhteen hallinnonalojen, valtion
ja kuntien, eri toimijoiden sekä
keskus- ja aluehallinnon väliset
näkemykset. Lopputulos on luon-
nollisesti kompromissi, mutta sii-
hen voi olla tyytyväinen. Tarkoi-
tuksena on, että laki tulisi voimaan
vuoden 2000 alusta lukien. Kun
valtion ensi vuoden budjetti ja hal-
lintolaki ovat tulleet voimaan, voi
ohjelmien toteutus lähteä liikkeel-
le .

Suomen puheenjohtajakausi on
alue- ja rakennepolitiikan näkökul-
masta edennyt myönteisesti. Tam-
pereen ministerikokous oli menes-
tys. Suomi kykeni vauhdittamaan

EU:n kaupunkipolitiikan prosessia
merkittävästi. Suomen johdolla
kaupunkipolitiikan näkökulmaa
kyettiin laajentamaan ja osaamis-
ja kehittämisnäkökulma tuotiin
uutena elementtinä esille. Suomen
osaamiskeskusohjelma on toiminut
uuden kaupunkipolitiikan �lippu-
laivana� ja se herättää laajaa kiin-
nostusta Unionissa.

Komissio vahvisti yhteisöaloite-
ohjelmien rahoituksen uudelle oh-
jelmakaudelle. Suomen saama ra-
hoitusosuus oli suurempi kuin mitä
Berliinin huippukokouksen jälkeen
oli ennakoitavissa.

Agenda 2000:n hyväksyminen
maaliskuussa oli alue- ja rakenne-
politiikan kannalta tärkeä merkki-
paalu. Kuluvan vuoden loppuun
mennessä Suomessa on tehty tar-
vittavat valmistelut ja saatu hyvät
lähtökohdat vuosien 2000�2006 ra-
kennerahasto-ohjelmien toteutta-
miseen.

Hyvää syksyn jatkoa!
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EUROOPAN UNIONI

Muutosten tuulet puhaltavat komissiossa
Kasvaako komission valta?

Komission rooli rakennerahasto-
ohjelmaprosessissa uudella ohjelma-
kaudella tulee olemaan ehkä vielä
entistä vahvempi. Tästä jäsenmaat ja
komissio rakennerahastoasetuksia
säädettäessä ottivat tiukasti mittaa.
Komission vallankäytön instrument-
teja ovat ohjelmatyön ohjeistus
(mm. suuntaviivat), ohjelmien hy-
väksymisprosessi, ohjelmien toteut-
tamisen ohjeistus (mm. soveltamis-
säännöt), toteutuksen seuranta ja
arviointi (mm. vuosittaiset kokouk-
set) ja varainhoidon valvonta. Par-
haimmillaan komissio käyttää val-
taansa hyvän hallinnon turvaamisek-
si, innovatiivisten ratkaisumallien ai-
kaansaamiseksi eri maissa ja tiedon
levittämiseksi eri maiden hyvistä rat-
kaisumalleista. Pahimmillaan se voi
olla virkavaltaa.

Komissio muuttuu

Uuden komission käytännön toi-
mintapolitiikkaa on vielä vaikea ar-
vioida. Ensimmäiseksi toimintapolitii-
kan muuttamisen linjanvedot näkyvät
siinä, kuinka organisaatioita muute-
taan. Tältä osin eräitä ratkaisuja on teh-
ty, mutta paljon on vielä auki.

Prodin komission jäsenet on jal-
kautettu omiin pääosastoihinsa.
Tämä luo pääosastoihin uuden ilma-
piirin: valmistelun poliittinen ohja-
us tiivistynee. Komissaarien kabinet-
tien osallistuminen substanssivalmis-
teluun tullee välittömämmäksi. Ka-
binetteihin on valittu kovan tason
ammattilaisia komission sisältä, jot-
ka tulevat varmasti osallistumaan tär-
keiden asioiden valmisteluun.

Komission sisäistä toimintakult-
tuuria ollaan myös muuttamassa. Vai-
kuttaa siltä, että komissaarien henki-
lökohtainen vastuu käsiteltävistä asi-
oista samoin kuin heihin kohdistuvat
vaatimukset asiantuntemuksen suh-
teen lisääntyvät. Ne komissaarit pär-
jäävät, jotka osaavat hyvin läksynsä.

Komissio toimii kolleegiona, jos-
sa komissaarit ottavat kantaa kaik-
kiin asioihin. Komissaarien kabinet-
tien jäsenet eivät enää pyöritä ko-
kousmyllyään, jotta kaikki komissi-
oon tulevat asiat mentäisiin syste-
maattisesti läpi. Tähän lienee kaksi
syytä. Kabinetit eivät sijaitse enää
samassa talossa, jolloin kokousten
järjestäminen on fyysisesti hankalaa.
Lisäksi kabinettien asiantuntijajäsen-
ten kokoukset kohdistetaan entistä
selvemmin ainoastaan ongelmaky-
symyksiin. Tuloksena tästä kaikesta

lienee se, että komissio keskittää
mielenkiintonsa tärkeimpiin asioihin
ja että puheenjohtajan ja hänen ka-
binettinsa valta ja vastuu kasvaa. Eri
komissaarit keskittynevät enemmän
oman hallinnonalansa asioihinsa. Li-
säksi komissaarien mahdollisuudet
�katsoa tarkemmin oman maansa
asioiden perään� saattavat vähentyä.

Pääosastoissa väki vaihtuu
Pääosastoja ollaan myös organi-

soimassa uudelleen. Aluepolitiikka-
pääosastossa (entinen DG XVI) pää-
johtaja vaihtuu vuoden vaihteessa.
Landaburu siirtyy laajentumispää-
osaston pääjohtajaksi. Hänen tilal-
leen tulee pienteollisuuspääosaston
entinen pääjohtaja, luxemburgilai-
nen Guy Crauser. Taitavan ja ko-
keneen Landaburun vaihtuminen
uuteen pääjohtajaan tulee varmasti
näkymään pääosaston toiminnassa.
Ehkä tämäkin on omiaan vahvista-
maan komissaarin ja hänen kabinet-
tinsa roolia siitä, mitä se olisi ollut,
jos Landaburu olisi jatkanut.

Aluepolitiikkapääosaston osasto-
jakoa ollaan myös muuttamassa.
Tämä toteutunee keväällä niin, että
uusi pääjohtaja pystyy osallistumaan
muutoksen organisointiin. Jo nyt on
kaavailtu, että muodostetaan nykyi-
sestä kahdesta horisontaalisesta osas-
tosta, jotka vastaavat strategisesta val-
mistelusta ja koordinaatiosta (mm.
Agenda 2000:n aikana rakennera-
hastoasetusten valmistelusta), yksi
yhteinen osasto. Yhteisöaloitteet siir-
rettäisiin esityksen mukaan omaan
osastoonsa. Laajentumistoimenpitei-
tä varten muodostetaan oma osas-
to. Koheesiorahastoasiat jaetaan eri
maayksiköihin. Budjettiosasto jatkaa
entisellään, paitsi että informaatio-
asiat siirretään suoraan pääjohtajan
alaisuuteen. Kolme maaosastoa jat-
kaa, mutta kokoonpanot muuttune-
vat: maat jaetaan uudestaan eri yk-
siköiden välillä. Suomen alueohjel-
mista vastaavat komission virkamie-
het muuttunevat näin ollen ainakin
osaksi, vaikka suomen kielen osaami-
nen asettaa tälle omat rajoituksensa.

Mielenkiintoista tulee olemaan se,
kuinka valta jakaantuu horisontaali-
sen (lähinnä strategiaosasto) valmis-
telun ja maaosastojen toteuttamis-
hallintopainoitteisen työn välillä.
Horisontaalinen väki DG XVI:sta
dominoi rakennerahastouudistus-
prosessia. Veikkaan, että vallan lisä-
ys koskien pääosaston politiikkava-
lintoja kohdistuu horisontaaliselle
puolelle ja maaosastojen toiminta

kohdistuu enemmän seurantaan ja
valvontaan.

Uuden komission päätöksenteko-
ja toimintatapojen muutoksia sekä
organisaation kehitystä ja miehityk-
sen muutoksia tulee tarkasti seura-
ta. Niillä on suuri merkitys rakenne-
rahastojen hallinnointiin. Koko pro-
sessi on hyvin komissiovetoista. Mi-
nisterineuvosto joutuu pysymään
erossa rakennerahastoasioista ohjel-
makauden aikana.

Kontrolli lisääntyy

Varainhoidon valvonta muodos-
tuu entistä tärkeämmäksi. Tätä ovat
korostaneet sekä Euroopan parla-
mentti että tilintarkastustuomioistuin.
Niinsanotussa viisasten miesten toi-
sessa raportissa komission toimin-
nasta on esitetty varainhoidon val-
vonnan uudelleenorganisointia niin,
että valvonnasta vastaava pääosas-
to (entinen DG XX) lopetettaisiin ja
komission puheenjohtajan alaisuu-
teen perustettaisiin sisäisen valvon-
nan yksikkö. Osa DG XX:n nykyi-
sistä tehtävistä siirrettäisiin ao. pää-
osastoihin. Yleensä uskotaan, että
tämä järjestely toteutuu. Se lisää huo-
mattavasti komission puheenjohta-
jan valtaa.

Maat vastaavat edelleenkin ensi-
sijaisesti valvonnasta. Komissio on
kuitenkin vastuussa EU:n budjetin
toteutumisesta samoin kuin koko
rakennerahastojärjestelmän valvon-
nan asianmukaisesta toiminnasta.
Komission edellytetään selkeyttävän
varainhoidon valvontaa erityisesti,
kun tämä koskee eri tahojen toimi-
valtajakoa ja tehtävien delegointia.
Uusi budjetista ja varainhoidon val-
vonnasta vastaava komissaari
Schreyer  on ilmoittanut selkeästi
jatkavansa systemaattisen arviointi-
ja tarkastusprosessin luomista. Hä-
nen tarkoituksenaan on kehittää toi-
mintaperusteista budjettia. Tämä hel-
pottaisi toiminnan, tavoitteiden ja tu-
losten välisten suhteiden ymmärtä-
mistä. Ensi keväänä on odotettavis-
sa siis merkittäviä muutoksia siihen,
kuinka komissio järjestää varainhoi-
don valvontaan liittyvät tehtävänsä.

Edustustossa organisoitiin 4.�5.
lokakuuta seminaari, johon osallis-
tui 40 valvonnan kannalta keskeistä
virkamiestä Suomesta. Seminaarissa
selvitettiin eri pääosastojen ja tilin-
tarkastustuomioistuimen tehtäviä ja
vastuunjakoa sekä tarkastukseen liit-
tyviä uuden ohjelmakauden haastei-
ta. Varainhoidon valvontaan on jat-

ØØØ
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Komissaarin ja ministerin vierailut
• Komissaari Barnierin vierailu Suomeen 4.10.

kossakin syytä kiinnittää erityistä
huomiota.

Tässä yhteydessä ei ole syytä
mennä yksityiskohtiin, joihin mo-
nelta osin saatiin seminaarissa va-
laistusta. Valvonnan työnjaossa on
komission sisällä vielä paljon selkey-
tettävää, samoin asioiden delegoin-
nissa. Käytännön tarkastustoimen
osalta ei mitään suuria yllätyksiä ole
odotettavissa. Suuri työn ja vastuun
lisäys oli odotettua. On kuitenkin
pelättävissä, että tarkastuksen po-
liittinen paino korostuu sen sijaan,
että päähuomio kohdistettaisiin hy-
vien tulosten aikaansaamiseen.

Risto Tienari
Suomen EU-edustusto

Aluepolitiikkakomissaari Michel
Barnier vieraili Lahdessa ennen
osallistumistaan epäviralliseen alue-
politiikka- ja aluesuunnitteluministe-
reiden kokoukseen Tampereella.
Hän tutustui Lahden muotoiluinsti-
tuuttiin, joka on saanut EU:n alue-
kehitysrahastotukea. Instituutin toi-
minta-ajatus on saatu Japanista. Sen
tavoitteena on nostaa teollisen muo-
toilun kilpailukykyä erityisesti puu-
osaamisen alalla. Komissaari oli kiin-
nostunut instituutin kansainvälisistä
yhteyksistä, verkostoitumisesta ja
yhteistyöstä yritysten kanssa.

Komissaarin erityistoivomuksena
oli nuorten ihmisten tapaaminen,
mikä toteutui Lahden ammattikor-
keakoulun muotoilualan opiskelijoi-
den tapaamisena. Komissaari tutus-
tui opiskelijoiden opinnäytetöihin ja
kyseli opiskelijoilta heidän taustois-
taan ja tulevaisuudensuunnitelmis-
taan.

Barnier korosti alueen oman ak-
tiivisuuden sekä verkostoitumisen ja
kokemusten vaihdon merkitystä
aluekehitystyössä. Lähtökohta on,
ettei EU:lta saatava aluepoliittinen
tuki ole pysyvää tukea. Pääosa tu-
esta kohdistetaan EU:n heikoimmin
kehittyneille alueille, niiden �hei-
koimpina hetkinä�. Tuen kohdista-
minen onkin harkittava tarkkaan py-

syvien vaikutusten aikaansaamisek-
si. Barnier totesi, että Lahdessa hä-
nelle esitellyissä hankkeissa EU-tuki
on käytetty hyödyllisesti. Hankkei-
den tavoitteena on alueen perus-
elinkeinon, puunjalostuksen, jalos-
tusasteen ja kilpailukyvyn nostami-
nen tutkimuksen, tuotekehityksen ja
koulutuksen keinoin.

Useissa yhteyksissä nousi esille
48-vuotiaan komissaari Barnierin
omakohtainen kokemus aluekehit-
tämistyöstä. Hän on toiminut koti-
maassaan Ranskassa pitkään, 1970-
luvun alusta lähtien, Savoijin alueen
hallinnossa. Savoijin alue sijaitsee
Alppien Ranskan puoleisessa vuo-
ristossa. Barnier tuntee siis hyvin
maantieteellisten ja ilmastollisten
olosuhteiden sekä harvan asutuk-
sen vaikutuksen alueen kehittämis-
edellytyksiin. Lumielementti on hä-
nelle myös tuttu, sillä hän on kotoi-
sin Albertvillestä, vuoden 1992 tal-
violympialaiskylästä. Hän on itse toi-
minut aktiivisesti olympialaisten pro-
moottorina. 1990-luvulla Barnier on
toiminut Ranskan ympäristöministe-
rinä ja Eurooppa-ministerinä.

Barnier on halukas kuulemaan
alueiden kokemuksia aluekehitys-
työstä. Hän kuitenkin korostaa, että
konkreettinen työ on aina alueen
itsensä vastuulla. Lahti oli hänen vir-

kakaudellaan ensimmäinen vierailu-
kohde. Hän on luvannut vierailla
mahdollisimman pian kaikilla EU:n
heikoimmin kehittyneillä (tavoite 1)
alueilla. Unionin koheesiopolitiikal-
ta Barnier odottaa samansuuntaista,
mutta ei täysin yhdenmukaista ke-
hitystä heikoimmin kehittyneillä alu-
eilla. Alueiden tulee voida säilyttää
omat erityispiirteensä. Alueellisten
erojen tasaamistavoitteesta tulee
entistä haasteellisempaa Itä-Euroo-
pan hakijamaiden liittyessä yhteisön
jäseniksi. Barnier totesi Suomen ole-
van tärkeässä asemassa itälaajene-
mista valmisteltaessa. Hakijamaiden
alueet tarvitsevat nykyisten jäsen-
maiden apua voidakseen hyödyn-
tää tehokkaasti laajenemiseen val-
mistavia aluetukia � PHARE-, ISPA-
ja INTERREG-tukia. Barnier on eri-
tyisen kiinnostunut Itämeri-yhteis-
työstä, sillä tulevaisuudessa Itäme-
restä tulee EU:n sisävesialuetta.

Alueiden ja jäsenmaiden vastuu
korostuu myös varainhoidon val-
vonnan toteuttamisessa. Hankekoh-
taista valvontaa ei voida järjestelmäl-
lisesti tehdä Brysselistä käsin. Komis-
siolla on kuitenkin yleisvastuu EU:n
budjetin käytöstä, ja mikäli väärin-
käytöksiä ilmenee, komissaari Bar-
nier ei aio epäröidä ottaa käyttöön
komissiolla olevia sanktiomahdolli-
suuksia.

• Ministeri Korhosen vierailu Brysseliin 12.10.
Ministeri Korhonen  tapasi ko-

missaari Barnierin ja luovutti hänel-
le Suomen tavoite 1 -ohjelmaehdo-
tukset. Ministeri korosti puheessaan
hyvää yhteistyötä komission kanssa
ja toivoi, että komissio pyrkisi käsit-
telemään ohjelmaehdotukset mah-
dollisimman nopeasti. Komissaari
totesi, että komissio tulee ensin tut-

kimaan sen, täyttävätkö ohjelmaeh-
dotukset  asetusten edellyttämät
muotovaatimukset, ts. ovatko ne
�vastaanottokelpoisia�. Komissio lä-
hettää asiasta kirjallisen vahvistuksen
Suomelle. Tämän jälkeen komissio
laatii noin kuukauden aikana neu-
vottelumandaatin, joka käsittää ko-
mission näkemyksen neuvoteltavista
asioista ja komission kannasta. Ko-
missaari Barnier lupasi pyrkiä mah-
dollisimman nopeaan käsittelytah-
tiin. Tavoitteena on käydä viralliset
neuvottelut Suomen kanssa joulu-
kuussa ja saada lopullinen komission
hyväksyntä ohjelmille maaliskuussa.

Euroopan Parlamentissa ministe-
ri Korhonen tapasi aluepoliittisen va-
liokunnan puheenjohtajan Mr.
Hatzidakis’n. Hän on kreikkalainen
konservatiivi. Keskustelussa käsitel-
tiin mm. Suomen parlamentaarista
järjestelmää, Suomen talouskehitys-
tä sekä Suomen EU-puheenjohta-
juusohjelmaa.

Ministerin vierailu Euroopan Par-
lamentin aluepoliittiseen valiokun-
taan kuuluu EU:n puheenjohtajaval-
tion tehtäviin. Valiokunnalle pitä-
mässään puheessa ministeri Korho-
nen käsitteli Berliinin huippukoko-

uksen tulosten toteuttamista, ohjel-
matyötä, yhteisöaloitteita sekä pu-
heenjohtajavaltion tehtäviä aluepo-
litiikan osalta. Parlamentaarikot esit-
tivät laajoja kysymyksiä pohjoisesta
ulottuvuudesta, tietoyhteiskunnasta,
Tampereen epävirallisen aluepoli-
tiikka- ja aluesuunnitteluministerei-
den kokouksen tuloksista, yhteisö-
aloitesuuntaviivoista sekä rakenne-
rahasto-ohjelmien varainhoidosta ja
arvioinnista. Erilliskysymyksenä
nousi esille mm. Kreikan hallituksen
esitys komissiolle mahdollisuudesta
käyttää rakennerahastovaroja maan-
järistyksen jälkihoitoon.

Korhonen korosti vastauspu-
heenvuorossaan mm. sitä, että poh-
joinen ulottuvuus on ensisijassa ul-
kosuhdekonsepti, joka on tasaver-
tainen muiden yhteisön alueellisten
dimensioiden (transatlanttinen/Väli-
meri) kanssa. Se tulee nähdä Euroo-
pan yhdentymisprosessin välineenä.
Kaupunkipolitiikan ja aluesuunnitte-
lun osalta hän korosti tiivistä jäsen-
maiden välistä yhteistyötä. Hän pai-
notti myös sitä, etteivät kaupunki-
ja maaseutupolitiikka voi olla keske-
nään vastakkaisia, vaan toisiaan tu-
kevia konsepteja.

Tiina Heiskanen
Suomen EU-edustusto

ØØØ
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Tavoiteohjelmat

Uudet tavoite 1 -ohjelmat
komission käsittelyssä

Uudet tavoite 2 -ohjelmat
jätetään joulukuussa
komissiolle

Valtioneuvosto päätti 7.10. Suo-
men esityksestä rakennerahastokau-
den 2000�2006 Itä- ja Pohjois-Suo-
men tavoite 1 -ohjelmasta. Ministeri
Martti Korhonen luovutti nämä esi-
tykset komissaari Michel Barnieril-
le 12.10. Brysselissä. Ohjelmaesityk-
sistä käytävät neuvottelut alkavat to-
dennäköisesti joulukuussa. Komis-
sio hyväksynee ohjelmat maaliskuun
alussa.

Ohjelmien valmistelu oli lähes
vuoden kestänyt kansallinen työru-
peama, jonka pääpaino on ollut maa-
kuntien liittojen organisoimassa alu-
eellisessa yhteistyössä. Sen tulokse-
na ovat syntyneet ne strategiset pai-
notukset ja valinnat, joiden pohjalta
ohjelmia toteutetaan tulevan seitsen-
vuotisen ohjelmakauden ajan. Vaik-
ka alueiden esityksiin tehtiinkin
muutoksia valtioneuvoston käsitte-
lyä varten, pysyivät alueiden keskei-
set linjaukset muuttumattomina.

EU:n rahoitusosuus näihin ohjel-
miin on 5,64 miljardia markkaa. Val-
tion rahoituksen osuus on 4,73 mil-
jardia markkaa, loppu kansallisesta
julkisesta rahoituksesta tulee alueen

kunnilta. Ohjelmaan tuleva rahoitus
on jaettu väkiluvun suhteessa mo-
lemmille ohjelma-alueille. Pohjois-
Suomen ohjelman kokonaiskustan-
nusarvio on 6,225 miljardia markkaa
ja Itä-Suomen vastaavasti 15,21 mil-
jardia markkaa. Yritysten osuus oh-
jelmien rahoituksesta on arvioitu
varsin merkittäväksi. Itä-Suomen
ohjelmaan tulisi yrityksiltä rahaa hie-
man yli puolet koko summasta ja
Pohjois-Suomessakin 40 prosenttia.

Molempien ohjelmaesitysten kes-
keisenä tavoitteena on lisätä alueen
taloudellista kasvua ja luoda uusia
työpaikkoja panostamalla erityisesti
yritystoimintaan ja osaamiseen. Oh-
jelmien toteuttamisessa korostetaan
Euroopan aluekehitysrahaston ra-
hoitusta, jonka osuus on lähes puo-
let molemmissa ohjelmissa.

Ohjelmien rakenteet poikkeavat
toisistaan. Pohjois-Suomen ohjelma-
esitys perustuu kolmeen toiminta-
linjaan, jotka ovat yritystoiminta,
maaseutu ja osaaminen. Kutakin toi-
mintalinjaa toteutetaan useamman
kuin yhden rahaston toimenpitein.
Näin ohjelman jäsentelyssä on ko-

rostettu eri toimenpiteiden yhteis-
vaikutusta tavoitteiden saavuttami-
seksi. Itä-Suomen ohjelmaesitykses-
sä on neljä toimintalinjaa: yritykset
ja niiden toimintaympäristö, osaami-
nen ja työvoiman valmiudet, maa-
seutu sekä rakenteet ja hyvä ympä-
ristö. Nämä neljä toimintalinjaa on
kukin nimikoitu yhden rahaston vas-
tuulle. Tämä rakenne on selkeä oh-
jelman seurannan ja toteuttamisen
kannalta.

Ohjelmien valmistelu jatkuu ns.
täydennysosien tekemisellä. Ne si-
sältävät ohjelmien toteuttamisen
kannalta tärkeitä yksityiskohtia mm.
kuvaukset toimenpidekokonaisuuk-
sista, joiden pohjalta hankkeet vali-
taan ja rahoitetaan. Täydennysosas-
ta päättäminen kuuluu seurantako-
mitealle ja sen hyväksymisen taka-
raja on kolme kuukautta ohjelman
hyväksymisen jälkeen. Tarkoitus on,
että luonnos täydennysosasta toimi-
tettaisiin komissiolle jo lähiviikkojen
aikana. Näin voitaisiin antaa ohjel-
maesitystä yksityiskohtaisempi kuva
ohjelmien sisällöstä ja helpottaa neu-
votteluja.

Ohjelmaesitykset löytyvät alueke-
hitysosaston kotisivuilta osoitteesta

 www.intermin.fi/suom/alue/
ajankoht.html.

Pekka Urjanheimo

Uuden rakennerahastokauden
Suomen tavoite 2 -ohjelmien valmis-
telu on aikataulutettu siten, että oh-
jelmat voidaan käsitellä valtioneu-
vostossa viikolla 50 ja jättää sen jäl-
keen komissiolle ennen vuoden-
vaihdetta.

Länsi-Suomen ja Etelä-Suomen
esitykset tavoite 2 -ohjelmiksi jätet-
tiin sisäasiainministeriölle 17.9. Tä-
män jälkeen alueilla on jatkettu oh-
jelmien täydennysosien valmistelua.
Ministeriöiden ja maakuntien kans-
sa on pidetty kokouksia, joissa oh-
jelmaesityksiä on kommentoitu mm.
kaupunkipolitiikan näkökulmasta
sekä ympäristö- ja tasa-arvoasioiden
ja saariston huomioimisesta. Myös
ohjelmien määrällisten tavoitteiden
asettaminen ja indikaattoreiden mää-

rittely on vielä kesken. Samoin alu-
eet tarkistavat ohjelmien rahoitus-
taulukoita ministeriöiden antaman
palautteen perusteella.

Marraskuun ensimmäisellä viikolla
alueet toimittavat sisäasiainministe-
riölle tarkistetut ohjelmaversiot. Kes-
keisimmät kysymykset kuten EU-ra-
hoituksen taso, EAKR:n ja ESR:n kes-
kinäinen rahoitussuhde sekä valtio/
kuntarahoituksen osuus kansallises-
ta julkisesta rahoituksesta, on neu-
voteltu yhteisymmärryksessä niin
ministeriöiden kuin maakuntien
kanssa.

Ohjelman jatkovalmistelussa on
kunnioitettu maakuntien sopimaa
ohjelmastrategiaa. Tältä pohjalta
myös edetään eteenpäin. Ensimmäi-
nen epävirallinen keskustelu komis-

sion edustajien kanssa käydään jo
ennen ohjelman jättämistä. Tällöin
keskustelun tarkoituksena on infor-
moida komissiota ohjelman strate-
giasta ja varmistaa, että ohjelma si-
sältää kaikki tarvittavat osiot.

Ohjelman jättämisen jälkeen ko-
missiolla on kymmenen päivää aikaa
tarkistaa, että ohjelma on �hyväksyt-
tävästi vastaanotettu� ja antaa tästä
tieto jäsenmaalle. Tämän jälkeen
käydään mahdolliset neuvottelut
komission ja jäsenmaan kanssa. Ta-
voite 2:n osalta mahdolliset neuvot-
telut käydään ensi vuoden alkupuo-
lella. Komission sisäisten organisaa-
tiomuutosten vuoksi on toivottavaa,
että asiat voidaan hoitaa nykyisin
Suomen asioita valmistelevien virka-
miesten kanssa ennen maaliskuun
loppua, jolloin osa henkilöistä siir-
tynee uusiin tehtäviin.

Kansallisesti ohjelmat käsitellään
ennen valtioneuvostoon viemistä
EU-asiain komitean jaosto 4:ssä. Li-
säksi järjestöillä on mahdollisuus
antaa kommenttinsa ohjelmiin mar-
raskuun aikana valmistelutyöryhmän
kokouksessa.

Kaisa-Leena Lintilä
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Tavoite 5b -ohjelmassa
loppurutistus

Tavoite 2 -ohjelma
loppusuoralla

Kauden 1997�1999 tavoite 2 -oh-
jelma, kuten muutkin EU-ohjelmat,
on loppusuoralla. Kuluneen syksyn
aikana on 2-alueittain selvitetty oh-
jelman varojen käyttötilannetta mah-
dollisimman tarkkaan hallinnonaloit-
tain sekä kartoitettu mahdollisia ra-
hoituksen uudelleensuuntaamisen
tarpeita. Syyskuun lopussa ohjelman
EU-varoista oli hankkeisiin sidottu tai
varattu 90 prosenttia. Viimeisen 10
prosentin eli noin 80 miljoonan mar-
kan käyttämiseksi on kuitenkin
hankkeita tiedossa runsaastikin. Var-
sinkin EAKR:n rahoitusta alueilla olisi
valmiutta käyttää yli kehyksenkin.
Jossain määrin tilannetta on helpot-
tanut ohjelmaan euron kurssitarkis-
tuksesta aiheutunut markkamääräi-
nen lisärahoitus, jota on hakemuk-
sesta myönnetty alueiden toteutus-
valmiille hankkeille. ESR-rahoituksen
osalta eräillä alueilla on osa kehyk-
sestä jäämässä käyttämättä. Siksi ESR-
varoja on siirretty ja vielä siirretään
alueiden välillä rahoituksen täysi-
määräisen käytön varmistamiseksi.
Lähinnä Etelä-Karjalasta ja Päijät-Hä-

meestä siirretään ESR-rahoitusta Kes-
ki-Suomeen sekä pienempiä määriä
myös Varsinais-Suomeen ja Keski-
Pohjanmaalle. Tämä tapahtuu luo-
vuttavien alueiden kanssa hyvässä
yhteisymmärryksessä pitäen samal-
la kansallinen kokonaisetu mielessä.

Ohjelman seurantakomitea pitää
syksyn kokouksensa marraskuun
lopussa tällä kertaa Loviisassa. Seu-
rantakomitea käy läpi ohjelman to-
teutustilanteen, kuulee loppuvuo-
den toteuttamissuunnitelman ja vah-
vistaa alueille em. euron kurssitar-
kistuksesta aiheutuvien lisävarojen
käyttöpäätökset sekä tekee vielä vii-
meiset pienet tarkistukset rahoitus-
suunnitelmaan. Lisäksi seurantako-
mitealle esitellään nykyisen ohjelma-
kauden ajan toimineiden hankeasia-
miesten toiminnan organisoinnista
tehty selvitys ja keskustellaan sen
suosituksista tulevaa kautta silmällä
pitäen. Kauppa- ja teollisuusminis-
teriön hallinnonalalla EAKR- ja ESR-
osarahoittamien hankkeiden vaikut-
tavuusselvitys esitellään niinikään
komitealle. Asialistalla on myös kat-

saukset tulevien tavoite 2 -ohjelmien
valmistelutilanteeseen sekä uuden
hallintolain valmisteluun.

Vaikka nykyisen ohjelman rahoi-
tuksen sitoumuspäätökset on tehtä-
vä vuoden loppuun mennessä voi
hankkeiden käytännön toteutus jat-
koa siis vielä kaksi vuotta. Näin ol-
len myös ohjelman seuranta ja ra-
portointivastuu jatkuu. Nykyinen
seurantakomitea on asetettu nimen-
omaan kauden 1997�1999 ohjelman
seurantaa hoitamaan, joten lienee
selvää että komitea jatkaa työtään
aina maksatuskauden päättymiseen
ja loppuraportin hyväksymiseen
saakka. Tämä varsinkin siksi, että
tulevien tavoite 2 -ohjelmien maan-
tieteellinen alue poikkeaa täysin
nykyisestä ohjelma-alueesta, eikä
tulevien Etelä- ja Länsi-Suomen seu-
rantakomiteoiden tehtäviin kovin
luontevasti sovellu tämän kauden
ohjelman seuranta. Sama asetelma
on tietysti tavoite 5b -ohjelmassa.
Käytännössä komiteoiden toiminta
voitaneen maksatuskauden aikana
järjestää siten, että raportointi ja seu-
ranta hoidetaan pitkälti kirjallista me-
nettelyä noudattaen. Tästäkin on
tarkoitus keskustella seurantakomi-
tean kokouksessa Loviisassa.

Tarja Arajärvi

Suomen tavoite 5b -ohjelmassa
keskitytään parhaillaan ensi sijassa
keinoihin, joilla ohjelmavarat saa-
daan käyttöön täysimääräisesti. Ke-
säkuun lopun tietojen mukaan oh-
jelman EU-varoista oli sidottu 82,5
prosenttia. Viimeisen vuosipuolis-
kon aikana on siis vielä kirittävää,
jotta tavoitteeseen päästään. Tällä
hetkellä voidaan olettaa, että ohjel-
mavarat saadaan kokonaan sidotuik-
si vuoden loppuun mennessä.
Hankkeita on käynnistetty 5b-varoil-
la kaikkiaan yhteensä 9 300.

Alueelliset erot EU-varojen sidon-
ta-asteessa ovat tasoittuneet vuoden
1998 lopun tilanteeseen verrattuna.
Pääosa 14:stä maakunnasta on käyt-
tänyt yli 80 prosenttia EU-varoista.
Lähes 90 prosenttia EU-varoista tai
jopa sen yli ovat seurantatietojen
mukaan käyttäneet Uudenmaan,
Etelä-Karjalan ja Etelä-Pohjanmaan
5b-alueet. Runsaasti kirittävää on vie-
lä Itä-Uudenmaan, Päijät-Hämeen ja
Keski-Suomen 5b-alueilla.

Eri rahoittajaviranomaistahoilla on
etsitty kiivaasti ohjelmakelpoisia

hankkeita. Erityisesti TE-keskusten
maaseutuosastot ovat aktiivisesti
juosseet kokoon maatalousrahaston
hankkeita. Sosiaalirahaston puolella
on puolestaan siirretty ESR-varoja
maakuntien suostumuksella aluei-
den välillä niille alueille, joissa ESR-
rahoitukselle on ollut lisäkysyntää.

Ohjelmavarojen täysimääräisen
sidonnan tavoitteeseen liittyy oleel-
lisesti hankerekistereiden luotetta-
vuus. Paljon työtä on jo tehty ja jou-
dutaan vielä tekemään eri tahoilla,
jotta hankerekisterit saadaan vastaa-
maan todellista tilannetta. Rekisterei-
den tarkistus jatkuu ensi vuoden
puolelle, jolloin ohjelman päätöstie-
dot tavallaan lyödään lukkoon ja il-
moitetaan komissiolle. Hankkeiden
maksatuksia voidaan suorittaa vain
ilmoitettuja päätöstietoja vastaavas-
ti. Viimeiset maksatukset on tehtävä
vuoden 2001 loppuun mennessä.

Ohjelmakauden (1995�1999) vii-
meinen 5b-seurantakomitean ko-
kous pidetään alustavan aikataulun
mukaan Helsingissä 9. tai 10. joulu-
kuuta. Kokouksen pääasioita ovat

nimenomaan ohjelman päättämi-
seen liittyvät kysymykset. Kokouk-
sessa keskustellaan myös ohjelmaan
kuuluvista arvioinneista. Väliarviointi
on valmistunut ja jälkiarviointi käyn-
nistetään ensi vuoden alussa. Seu-
rantakomitea kokoontuu muodossa
tai toisessa myös vuosina 2000�
2001, jolloin sen päätehtävä on
hankkeiden maksatusten seuranta.

Pasi Rantahalvari
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Tavoite 6 -ohjelma
Tavoite 6 -ohjelman seurantako-

mitea kokoontuu Helsingissä
22.11.1999. Kokouksessa käsitellään
ohjelman toteutumista ohjelma- ja
aluetasolla, maakunnittaista rahoitus-
tilannetta sekä valmistaudutaan oh-
jelman sulkemiseen. Lisäksi ohjel-
man arvioijat esittelevät kokoukses-
sa loppuraporttinsa.

Seurantakomitea toimii myös ta-
voite 6 -alueella toteutettavan
LEADER-yhteisöaloitteen seuranta-
komiteana, joten se saa tilannekat-
sauksen sekä nykyisin toteuttavasta
LEADER-ohjelmasta että uuden kau-
den ohjelman valmistelutilanteesta.
Lisäksi myös LEADER-ohjelman ar-
vioijat antavat raporttinsa kokouk-
selle.

Maakuntien liittojen edustajat ja
tavoite 6 -sihteeristö ovat syksyn ai-
kana useampaan otteeseen tarkas-
telleet ohjelman loppukauden toteu-
tusta. Maakunnilta saatujen käyttö-
suunnitelmien mukaan ohjelman to-
teutumiseen voidaan suhtautua jok-
seenkin rauhallisin mielin. Alueilla
on runsaasti rahoitettavia hankkeita
eikä varattujen kehysten täyttymi-
sessä näyttäisi tältä osin olevan on-
gelmia.

Kehysten täyttymiseen liittyvät
ongelmat ovatkin ohjelman sulkemi-
seen liittyvissä menettelyissä. Kaik-
ki ohjelmien varat pitää sitoa
31.12.1999 mennessä hankkeisiin
eikä päätöksiä voi tämän päivämää-

rän jälkeen muuttaa. Tämä asettaa
ohjelman seurantajärjestelmille ko-
vat vaatimukset oikean reaaliaikaisen
tiedon tuottamiseksi, jotta jo päätty-
neistä hankkeista mahdollisesti va-
pautuvat varat saadaan uudelleen si-
dottaviksi ennen vuoden vaihdetta.
Oman lisämausteensa tuo se, että
ohjelma suljetaan toimenpidekoko-
naisuuksittain, mikä merkitsee, sitä,
että yhden kokonaiskehyksen sijas-
ta tulee useita osioita, joiden varo-
jen käyttö tulee varmistaa rahoitus-
suunnitelman mukaisesti. Komissio
on kylläkin jossain määrin helpotta-
nut tilannetta antamalla käyttöön
joustoja, joita tietyin rajoituksin voi-
daan käyttää saman rahaston eri toi-
menpidekokonaisuuksien välillä.

Seurantakomitean toukokuussa
hyväksymä uusi rahoituskehys vas-
taa melko hyvin alueiden tarpeita
eikä marraskuun kokouksessa ole
tarpeen tehdä esityksiä rahoituske-
hysten muuttamiseksi. Sen sijaan
joudutaan varautumaan muutosten
tekemiseen nopealla aikataululla jou-
lukuussa, kun kehystä vielä tarkis-
tetaan vastaamaan lopullista toteu-
maa. Tätä varten seurantakomitea
joutuu kokouksessaan sopimaan
päätöksentekomenettelystä, jolla ra-
hoituskehyksen muutokset voidaan
tarvittaessa tehdä nopeasti.

Tavoite 6 -ohjelmaa vaivannut
kansallisen ja EU-rahoituksen epä-
suhta, jonka on aiheuttanut kansal-

lisen rahoituksen liian suuri suhteel-
linen käyttö EU-rahoitukseen näh-
den, ollaan saamassa ratkaistuksi.
Tilannetta on korjattu tekemällä lop-
pukaudella rahoituspäätöksiä, joissa
EU-rahoituksen osuus on huomat-
tavasti suurempi kuin ohjelman
mukainen keskimääräinen 50/50
-suhde.

Komission aluepolitiikan pääosas-
ton mukaan ohjelmaa suljettaessa ei
tule ongelmia, jos EU-rahoituksen
osuus jossakin toimenpidekokonai-
suudessa jää alle ohjelma-asiakirjas-
sa mainitun suhteen, mutta täysimää-
räisen EU-rahoituksen saamiseksi
toimenpidekokonaisuuden koko-
naiskehyksen täytyy tällöin ylittyä,
jolloin siihen sidotaan kansallista jul-
kista rahoitusta yli kehyksen.

Marja Taskinen

Suomen tavoite 2 -alueista
komission päätös
lähiaikoina

Talouspoliittinen ministerivalio-
kunta päätti 23.6.1999 Suomen eh-
dotuksesta tavoite 2 -alueiksi uudelle
ohjelmakaudelle. Kesän ja alkusyk-
syn aikana komission kanssa neu-
voteltiin ehdotuksesta ja toimitettiin
lisätietoja lähinnä kuntaa pienemmis-
tä saaristoalueista ja Ahvenanmaan
alueista.

Tällä hetkellä komissiossa on jo
aloitettu Suomen ehdotuksen sisäi-
nen päätösprosessi. Lopullista pää-
töstä odotellaan marraskuussa tai
joulukuun alussa.

Seuraavassa on esitetty Suomen
ehdotus ns. standarditaulukon muo-
dossa eli alueet sen mukaan, minkä
rakennerahastoasetuksen artiklan 4
kohdan ne täyttävät.

Katso sivu 7!

Edellä olevin artiklan 4 eri koh-
tien perusteella tavoite 2 -ehdotuk-
sen väestömäärä jakautuu seuraa-
vasti:

väkiluku 31.12.1998

teolliset 977 550
maaseutumaiset 403 159
urban-alueet 165 368
saaristoalueet 12 303
Ahvenanmaa 15 091

yhteensä 1 573 471

Ilkka Salonen
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RAKENNERAHASTOASETUKSEN ARTIKLAN 4,
KOHDAN 5 PERUSTEET TÄYTTÄVÄT ALUEET
(teollisen tuotantorakenteen alueet)

maakun t a a l u e vl 98

VARSINAIS-SUOMI s eu tukunta : 42 015
Vakka-Suomen

SATAKUNTA s eu tukunna t : 177 914
Rauman
Porin

KANTA-HÄME koko maakunta 164 914

PIRKANMAA s eu tukunna t : 88 772
Etelä-Pirkanmaan
Itä-Pirkanmaan
Koillis-Pirkanmaan
Pohjois-Pirkanmaan

PÄIJÄT-HÄME koko maakunta 197 443

KYMENLAAKSO s eu tukunta : 89 600
Kotka-Haminan

ETELÄ-KARJALA s eu tukunna t : 111 010
Lappeenrannan
Imatran

KESKI-SUOMI s eu tukunna t : 53 188
Jämsän
Äänekosken

KESKI-POHJANMAA s eu tukunta : 52 694
Kokkolan

RAKENNERAHASTOASETUKSEN ARTIKLAN 4,
KOHDAN 6 PERUSTEET TÄYTTÄVÄT ALUEET
(maaseutumaiset alueet)

VARSINAIS-SUOMI s eu tukunna t : 25 325
Åboland-Turunmaan
kunnat :
Rymättylä
Velkua

SATAKUNTA s eu tukunta : 30 776
Pohjois-Satakunnan

ETELÄ-KARJALA s eu tukunna t : 27 094
Länsi-Saimaan
Kärkikuntien

KESKI-SUOMI s eu tukunna t : 168 899
Jyväskylän
Kaakkoisen Keski-Suomen
Keuruun

ETELÄ-POHJANMAA s eu tukunna t : 108 779
Suupohjan
Eteläisten Seinänaapurien
Kuusiokuntien
Järviseudun

POHJANMAA kunta: 1 133
Maksamaa

POHJOIS-POHJANMAA s eu tukunna t : 41 153
Ylivieskan
kunta:
Hailuoto

RAKENNERAHASTOASETUKSEN ARTIKLAN 4,
KOHDAN 7 PERUSTEET TÄYTTÄVÄT ALUEET
(urban-alueet)

VARSINAIS-SUOMI kunta: 29 221
Turku
(vain seuraavat kaupunginosat:
Varissuo, Pääskyvuori, Lauste,
Halinen, Kurala, Itäharju, Kohmo,
Huhkola, Vaala, Skanski ja Kupittaa)

PIRKANMAA kunta: 20 654
Tampere
(vain Hervannan kaupunginosa)

POHJOIS-POHJANMAA kunta: 115 493
Oulu

RAKENNERAHASTOASETUKSEN ARTIKLAN 4,
KOHDAN 9 B PERUSTEET TÄYTTÄVÄT ALUEET
(saaristoalueet)

UUSIMAA kunnat : 2 529
Inkoo (myös Storramsjö-Hirdal,
Barö, Rafsö, Degerö, Stavö)**
Tammisaari (myös Bromarv,
Trollshovda, Lindö, Svedja-Öby,
Odensö-Norrby-Båsa)**

VARSINAIS-SUOMI kunnat : 2 294
Halikko (myös Angelniemi,
Angelansaari)**
Särkisalo (myös Isoluoto,
Kaukassalo)**
Askainen (myös Lempisaari,
Livonsaari)**
Merimasku (myös Otavan saari)**
Piikkiö*

ITÄ-UUSIMAA kunnat : 2 866
Porvoo (myös Emäsalo,
Vässölandet, Tirmo-Fagersta)**
Sipoo (myös Kitö, Löparö)**
Pernaja (myös Sarvsalö,
Kabböle-Isnäs, Tjuvo, Strömsland)**
Ruotsinpyhtää (myös Vahterpää,
Gäddbergsö)**

POHJANMAA kunnat : 4 614
Maalahti*
Mustasaari (myös Köklot,
Raippaluoto, Värlax)**
Oravainen (myös Oxkangar)**
Luoto (myös Eugmo)**

AHVENANMAA s eu tukunna t : 15 091
Maarianhaminan (ei kuitenkaan
Maarianhaminan kaupunki)
Föglön

* mainituissa kunnissa olevat saaret, joihin ei ole kiinteää tieyh-
teyttä

** lisäksi suluissa erikseen mainitut saaret ja muut nimetyt alu-
eet, joihin on kiinteä tieyhteys
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Yhteisöaloitteet ja pilotit

INTERREG III -valmistelutilanne
Komission esitys
yhteisöaloitteiden
suuntaviivoiksi

Euroopan komissio päätti
13.10.1999 esityksestään yhteisö-
aloitteiden suuntaviivoiksi ja yhtei-
söaloitteiden maittaiseksi jaoksi kau-
delle 2000�2006. Suuntaviivaesitys
löytyy www-osoitteesta:

http://
www.inforegio.cec.eu.int/
wbdoc/docoffic/official/
interreg3/index_en.htm.

Kuten edellisessä Alue-Integraatto-
rissa uumoiltiin, komission esitys
INTERREG-suuntaviivoiksi noudat-
taa pitkälti keväällä julkaistun työpa-
perin linjauksia. Komissio on otta-
nut huomioon keväällä esitettyjä
kommentteja ja lieventänyt mm.
�yksi ohjelma rajaa kohden� -peri-
aatetta. Suomen osalta ei esitetä
muutoksia tukikelpoisten
INTERREG A -alueiden luetteloon,
mutta suuntaviivoissa säilyy mahdol-
lisuus ottaa mukaan ohjelmatyöhön
myös varsinaisiin INTERREG-aluei-
siin rajoittuvia alueita. B-alueiden
osalta esitetään alustavasti kahta
ohjelmaa � Itämeren ja Pohjoisen
Periferian ohjelmat � joihin Suomi
osallistuisi. A-, B- ja C-ohjelmaesityk-
set voidaan jättää erikseen tai toi-
siinsa liittyvinä suurempina kokonai-
suuksina, jolloin myös komission ra-
hoituspäätös tehdään tämän mukai-
sesti. Näyttää kuitenkin siltä, että
C-osion valmistelu tulee kulkemaan
omaa rataansa ja konkretisoitumaan
vasta ensi vuoden aikana. Epäselvin
tilanne on INTERREGin ja ulkosuh-
deohjelmien (erit. PHARE ja TACIS)
välisen koordinoinnin osalta. Komis-
sio on luvannut tehdä ensi vuoden
aikana lisää esityksiä koordinoinnin
parantamiseksi. Kullekin jäsenmaal-
le osoitetaan yksi yhteinen potti
INTERREGiä varten, jonka jäsenmaa
voi jakaa vapaasti osioittain, rajoit-
tain ja ohjelmittain, kuitenkin niin
että A-osioon tulee osoittaa 50�80
prosenttia ja C-osioon 6 prosenttia
maakohtaisesta rahasta. Suomelle
esitetään INTERREGiin yhteensä 129
miljoonaa euroa, eli 50,8 prosenttia
Suomen koko yhteisöaloitepotista.
Suomen osuus koko EU:n
INTERREG-potista (4 875 milj. eu-
roa) on 2,6 prosenttia. Koska kyse
on nollasumma-pelistä, mahdollisuu-
det muuttaa rahanjakoesitystä ovat
vähäiset.

Suuntaviivaesityksen
käsittelyaikataulu
komissiossa

Syksyn aikana jäsenmaat ja Euroo-
pan Parlametti pääsevät sanomaan
oman sanansa komission esityksis-
tä. Lokakuun lopulla komissio käy
bilateraalisia keskusteluja kaikkien
jäsenmaiden kanssa. Esityksistä in-
formoidaan laajemmin komission
järjestämässä seminaarissa
29.11.1999. Sitä seuraavana päivänä,
30.11.1999, esityksiä käsitellään vi-
rallisesti �Aluekehityksen ja alueelli-
sen uudelleenjärjestelyn komiteas-
sa�, jossa kaikki jäsenmaat ovat edus-
tettuna. On vielä epäselvää tullaan-
ko asia tuomaan vielä toistamiseen
em. komiteaan sen jälkeen kun par-
lamentin näkemykset on saatu. Ko-
missiosta saatujen arvioiden mukaan
lopullinen päätös suuntaviivoista ja
rahojen maittaisesta jaosta voitaisiin
tehdä joko aivan vuoden lopussa tai
tammikuussa 2000. Tämän jälkeen
jäsenmailla on kuusi kuukautta ai-
kaa jättää uudet ohjelmaesitykset
komissiolle. Näyttää siten edelleen-
kin todennäköiseltä ettei uusia oh-
jelmia voida hyväksyä ennen kuin
myöhään syksyllä 2000, jolloin nii-
den toteuttaminen voinee alkaa ai-
kaisintaan vuoden 2001 alussa. Uu-
della ohjelmakaudella rahoitettavat
toimet ovat kuitenkin tukikelpoisia
vuoden 2000 alusta, mikäli ohjelma-
esitykset jätetään viimeistään
30.4.1999 (muussa tapauksessa jät-
tämispäivästä lähtien).

Keskushallinnon työryhmä
asetettu

Sisäasiainministeriö asetti
17.9.1999 työryhmän koordinoi-
maan keskushallinnon näkemyksiä
INTERREG-ohjelmien valmistelussa.
Työryhmässä ovat sisäasiainministe-
riön lisäksi edustettuna ulkoasiain-
ministeriö, valtiovarainministeriö,
opetusministeriö, maa- ja metsäta-
lousministeriö, liikenneministeriö,
kauppa- ja teollisuusministeriö, so-
siaali- ja terveysministeriö, työminis-
teriö, Ahvenanmaan maakuntahalli-
tus ja Suomen Kuntaliitto. Maakun-
tien liittojen pysyväksi asiantuntija-
edustajaksi on kutsuttu maakunta-
johtaja Esko Lotvonen . Työryh-
män puheenjohtajana on Harry
Ekestam ja sihteerinä Petri Haa-
palainen, molemmat sisäasiainmi-
nisteriöstä. Työryhmän ensimmäi-

nen kokous pidettiin 20.9.1999, jol-
loin informoitiin INTERREG III:n val-
mistelutilanteesta ja päätettiin työ-
suunnitelmasta. Päätettiin myös kar-
toittaa nykyisten ohjelmien valmis-
telutyötä ja näkemyksiä hallintomal-
leista. Toisessa kokouksessa, joka pi-
dettiin 12.10.1999, keskusteltiin alus-
tavasti komission suuntaviivaesityk-
sestä (5.8.1999 versio) ja tulevasta
ohjelmarakenteesta. Näiden asioiden
käsittelyä jatketaan seuraavassa ko-
kouksessa, joka pidetään 8.11.1999.
Päätettiin myös pyytää kaikkien maa-
kuntien näkemykset ohjelmaraken-
teesta.

Valmistelutyön eteneminen
Suomessa

Suomen kannanotot suuntaviiva-
esitykseen tullaan käsittelemään
alue- ja rakennepolitiikan jaostossa
marraskuussa, ennen em. komitea-
käsittelyä. Kannanottojen laadinnas-
sa otetaan huomioon eri tahoilta saa-
dut näkemykset. Keskusteluja naa-
purimaiden, erityisesti Ruotsin kans-
sa on tehostettu.

Kansalliset päätökset ohjelma-alu-
eista ja rahan jakamisesta eri osioi-
den ja ohjelma-alueiden kesken teh-
dään kun komissio on tehnyt lopul-
liset päätöksensä suuntaviivoista ja
rahanjaosta. Heti sen jälkeen, toden-
näköisesti tammikuun alkupuolella,
annetaan ohjeet ao. alueellisille val-
misteluorganisaatioille uusien ohjel-
mien laatimiseksi. Tässä vaiheessa
lähdetään siitä, että useimmat ohjel-
mat voitaisiin jättää komissiolle
30.4.1999 mennessä.

Edellä mainitussa aikataulussa
pysyminen edellyttää, että alueilla
on hyvä valmius ohjelmaesitysten
laatimiseen. Nykyisillä INTERREG
II A -ohjelma-alueilla on varauduttu
uuteen ohjelmakauteen ja eräillä alu-
eilla alustava ohjelmatyö on jo pit-
källä. Länsirajalla ja pohjoisilla alu-
eilla on keskitytty uuden ohjelman
sisältöön, itärajalla (Karjala) ja etelä-
rannikolla on kehitelty yhteistyön
organisointia (erit. Euregio-konsep-
tia). Uuden Itämeren INTERREG
III B -ohjelman valmistelutyö käyn-
nistyy 5.11.1999, jolloin pidetään
asiaa koskeva valmisteleva kokous
Helsingissä.

Harry Ekestam
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Itämeren INTERREG II C -ohjelman
viimeiset rahat jaossa

Ohjelman ohjauskomitea
(Steering Committee) kokoontui
kuudennen kerran 2.�3.9.1999, täl-
lä kertaa Uumajassa. Suomesta ko-
koukseen osallistuivat Risto Kärk-
käinen ympäristöministeriöstä (oh-
jauskomitean puheenjohtaja), Har-
ry Ekestam ja Petri Haapalainen
sisäasiainministeriöstä sekä Martti
Ahokas Keski-Suomen liitosta. Kes-
keisenä asiana oli päättäminen kol-
mannen ja samalla viimeisen avoi-
men hakukierroksen hankkeista.
Yhteensä 14 arviointikelpoisesta
hankeesta komitea hyväksyi 11 han-
ketta, mikä nosti sitomisasteen 96
prosenttiin. Jäljelle jäi noin 1 miljoo-
na euroa EU-rahaa, ml. indeksointi-
varat. Komitea päätti avata kuukau-
den pituisen kohdistetun hakemus-
kierroksen jo hyväksytyille hankkeil-
le täydennyshakemusten tekemistä
varten. Kokouksessa sovittiin ha-
kuohjeista ja menettelyistä. Saaduista
hakemuksista päätetään kirjallisella
menettelyllä. Päätettiin valmistella ra-
hoitustaulukon muutosesitys jätettä-
väksi komissiolle loka-/marraskuun
vaihteessa. Lisäksi kokouksessa kes-
kusteltiin KIE-partnereiden parem-
masta kytkemisestä ohjelmaan
(CADSES-ohjelman edustajien alus-
tuksen pohjalta) sekä päätettiin
käynnistää uuden ohjelman valmis-
telu.

Täydennyshakemuskierros käyn-
nistettiin heti kokouksen jälkeen.
Asiasta ilmoitettiin sekä ohjelman
kotisivulla että suoraan kohdejou-
kolle, eli kaikille hyväksytyille hank-

keille. Määräaikaan 1.10.1999 men-
nessä saatiin 28 hakemusta, joiden
hakema EU-rahoitus oli yhteensä
runsaat 2 miljoonaa euroa. Näistä
kolme on vetänyt hakemuksensa ta-
kaisin. Sihteeristön valmistelun pe-
rusteella esitetään hyväksyttäväksi
19 hanketta, useat supistetussa muo-
dossa (yhteensä noin 0,8 miljoona
euroa). Kirjallinen menettely käyn-
nistetään lokakuun lopussa ja päät-
tyy marraskuun puolivälissä. Suo-
men kansallinen neuvoa-antava ko-
mitea käsittelee esitystä 4.11.1999.

Esitykset ohjelma-asiakirjan ja ra-
hoitustaulukoiden muutoksista val-
misteltiin syyskuussa ja laitettiin kir-
jallisella menettelyllä seurantakomi-
tean hyväksyttäväksi. Rahoitustaulu-
koiden muutoksissa on otettu huo-
mioon indeksointivarat, teknisen
avun lopullinen budjetti sekä täy-
dennyshakemuskierroksen arvioitu
to imenp idekokona i suuks i t t a inen
kohdentuminen. Kirjallisessa menet-
telyssä ei tullut huomautuksia, joten
esitys toimitetaan komission hyväk-
syttäväksi loka-/marraskuun vaih-
teessa.

Ohjauskomitean kokouksessa teh-
dyn päätöksen mukaisesti komissi-
olle on lähetetty kirje, jossa esite-
tään eräiden KIE-partnereiden tuot-
tamien palveluiden hyväksymistä
rahoitettavaksi EAKR-varoin
(INTERREG-ohjelman budjetista).

Ohjelman väliarviointiin liittyvä
raportti, jossa tarkastellaan ohjelman
valmistelua, hallintoa ja käyntiinläh-
töä, toimitettiin seurantakomitean

jäsenille syyskuun lopulla. Komitean
jäseniä pyydettiin kommentoimaan
raporttia lokakuun loppuun mennes-
sä. Raportti käsitellään ja hyväksy-
tään marraskuun seurantakomitea-
kokouksessa, jonka jälkeen se jul-
kistetaan.

Väliarviointiin liittyvä ensimmäi-
nen ns. seuranta- ja indikaattori-
workshop pidettiin Lybeckissä loka-
kuun puolivälissä. Kohdejoukkona
oli ohjelma-alueen eteläosien sekä
kolmannella hakukierroksella hyväk-
sytyt hankkeet. Vastaava tilaisuus
muille hankkeille järjestetään 25.�
26.11.1999 Tukholmassa.

Ohjelman toteuttamiseen osallis-
tuvien jäsenmaiden EAKR-viran-
omaisten edustajat kokoontuivat
18.10.1999 Kööpenhaminassa käsit-
telemään ohjelman valvontaan ja
tarkastukseen liittyviä asioita. Suo-
mesta osallistui Harry Ekestam .
Kokouksessa sovittiin paikan päällä
tarkastettavien hankkeiden valinnas-
ta. Lisäksi vahvistettiin, että projek-
tihallintoon kuuluvasta kuittien tar-
kastuksesta mahdollisesti aiheutuvat
lisäkustannukset (ostopalveluista)
voidaan rahoittaa projektibudjetista.

Ohjelman seurantakomitea ko-
koontuu seuraavan kerran
19.11.1999 Kööpenhaminssa, jolloin
käsitellään mm. ohjelman väliarvioin-
tiraporttia, uuden ohjelman ex-ante
-arvioinnin järjestämistä sekä useita
raportointi- ja ilmoitusluonteisia asi-
oita.

Harry Ekestam

URBAN 1997–1999 URBAN  2000–2006 esitys:
Ohjelmia 2 kpl Ohjelmia 1 kpl
EU-tuki 7.89 milj. euroa EU-tuki 5 milj.euroa
Toteutusaika 2,5�3,5 v. Toteutusaika noin 7 v.
Tuki/vuosi 2,3�3,2 milj. euroa Tuki/vuosi 0,7 milj. euroa
Asukkaita 57 000 Asukkaita 20 000�40 000

(arvio)
ØØØ

URBAN-yhteisöaloite vuosina 2000�2006
Komissio on päättänyt indikatiivi-

sesta URBAN-yhteisöaloitevarojen
jaosta jäsenmaiden kesken. Suomelle
tulee 5 milj. euroa ja yksi ohjelma-
alue. Suomen markoissa tämä mer-
kitsee noin 30 miljoonaa markkaa.
Samaa summaa esitetään myös Ruot-
sille, Tanskalle ja Irlannille. Varojen

jako on komission mukaan tehty
puhtaasti tilastollisin perustein: vä-
estön määrä tiheästi asutuilla kau-
punkialueilla (Suomessa 1 256 000
asukasta), työttömien määrä (86 000)
ja pitkäaikaistyöttömien määrä näil-
lä alueilla (32 000). Kaiken kaikki-
aan rahaa on käytössä 700 miljoo-

naa euroa, jolla aiotaan rahoittaa 50
hanketta. Nykykaudella (1994�99)
varoja on käytössä 900 miljoonaa ja
hankkeitten yhteismäärä on 116.

EU-rahoitus olisi Suomessa ensi
kaudella siten vuodessa noin 4,3
miljoonaa markkaa.

Ohjelman näkyvyys ja
varojen käytön
intensiivisyys

Komission luonnoksessa ohjeik-
si uudelle ohjelmakaudelle esitetään,
että julkiset ohjelma-alueen menot
olisivat vähintään 500 euroa asukasta
kohden (kaksinkertainen nykyoh-
jelmiin verrattuna). Tämä merkitsee
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Pohjoisen Periferian
Artikla 10 -ohjelman
viimeinen hakukierros
päättynyt

Ohjelman seuranta- ja hallintoko-
mitea kokoontui Edinburghissa 26.�
27.9.1999. Puheenjohtajana toimi
Jim Millard Skotlannista. Suomea
edustivat Harry Ekestam ja Esko
Lotvonen. Viidennen hakemuskier-
roksen viidestä hankkeesta hyväk-
syttiin neljä (kaikki määrätyin eh-
doin) ja yhtä kehotettiin jättämään
uusi hakemus. Tietoa hyväksytyistä
hankkeista löytyy ohjelman kotisi-
vulta (ks. jäljempänä). Viiden haku-
kierroksen jälkeen on yhteensä va-
littu rahoitettavaksi 25 hanketta ja
sidottu 62 prosenttia ohjelmarahoi-
tuksesta (ml. mikroprojektit ja
Northern Potential hanke).

Kokouksessa käsiteltiin myös
Northern Potential -hanketta ja sii-
hen liittyvää konferenssia (ks. jäljem-
pänä) sekä eri mahdollisuuksia edis-
tää rahoituskelpoisten hakemusten
saamista. Viimeisellä hakukierroksel-
la päätettiin hyväksyä myös ns. täy-
dennyshankkeita, jotka tuovat sel-
vää lisäarvoa alkuperäiselle hank-
keelle, sekä hankkeita joilla ei ole
skottilaista partneria, mutta joiden
tulokset hyödyntävät Skotlantia.

Ohjelman kuudes ja viimeinen
hakukierros päättyi 15.10.1999. Sii-
hen saatiin ennätysmäärä hakemuk-
sia, 24 varsinaista ja 7 täydennysha-
kemusta. Suomen kansallinen neu-
voa-antava työryhmä (NRAG) käsit-
telee hakemuksia 16.11.1999 ja oh-
jelman seuranta- ja hallintokomitea
(PMC) päättää hankkeista 26.�
27.11.1999 Oulussa.

Edellisissä Alue-Integraattoreissa

mainittu �The Common Potential for
the Northernmost Europe� -konfe-
renssi on nyt vahvistettu pidettäväk-
si 25.�26.11.1999 Oulussa. Konfe-
renssiin on kutsuttu noin 120 osal-
listujaa kaikista neljästä ohjelma-
maasta. Myös muut kuin erikseen
kutsutut voivat osallistua konferens-
siin jos tilaa on. Asiasta kiinnostu-
neita pyydetään ilmoittautumaan
5.11.1999 mennessä. Ilmoittautumis-
lomake ja konferenssin ohjelma löy-
tyy seuraavasta osoitteesta:

http://www.nordregio.a.se
(actualities).

Kuten aiemmin on kerrottu oh-
jelman pääsihteeri Mika Rantakok-
ko siirtyi uusin tehtäviin syyskuun
puolivälissä ja hänen avustajansa
Tuovi Härmä on nimetty ohjelma-
sihteeriksi. Häntä avustaa isäntäor-
ganisaation edustaja Kim Wasama
sekä NRAG-sihteerit. Tuovin tavoit-
taa puhelinnumerosta 08�321 4081,
faksinumerosta 08�321 4055 ja säh-
köpostiosoitteesta

 tuovi.harma@pohjois-
pohjanmaa.fi.

Suomen neuvoa-antavan työryhmän
sihteerinä toimii Jouko Jama Lapin
liitosta (puh.: 016�330 1231; sähkö-
posti:

jouko.jama@lapinliitto.fi;
fax: 016�346 658). Ohjelmaa koske-
vaa informaatiota löytyy myös oh-
jelman kotisivulta:

www.scotnordic.com/
northernperiphery.

Harry Ekestam

ØØØ

Komiteat/Kokoukset

Tampereen ministerikokous vauhdittaa
suunnitteluyhteistyötä

Euroopan aluesuunnittelun ja
kaupunki-/aluepolitiikan ministerit
kokoontuivat 4.�5. lokakuuta Tam-
pereelle keskustelemaan kaupunki-
en kehittämisen ja aluesuunnittelun
keskeisistä teemoista ja tulevasta yh-

teistyöstä. Puheenjohtajana toimi
kaupunkipolitiikan osalta ministeri
Martti Korhonen ja aluesuunnitte-
lun osalta ministeri Satu Hassi. Ko-
kous järjestettiin osana Suomen pu-
heenjohtajuutta ja se houkutti pai-

kalle kaiken kaikkiaan 150 kokous-
edustajaa, heidän joukossaan yh-
deksän ministeriä. Maanantaipäivän
kokoukseen osallistui myös EU:n

sitä, että jos valitaan 40 000 asuk-
kaan kohdealue ja tuen pitää olla
500 euroa/asukas, hankkeen julkis-
ten menojen tulisi olla 20 miljoo-
naa euroa. Kun EU-rahoituksen
osuus on 25 prosenttia, kansallista
rahaa on löydyttävä silloin 15 milj.
euroa. Komission esityksen mukaan
rahoitusosuus tavoite 1 -alueen ul-
kopuolella voi olla maksimaalisesti
50 prosenttia, jolloin Suomen hank-
keen piiriin tulisi siten vähintään
20 000 asukasta.
Komissio edellyttää, että ohjelmalla
on työllisyyspoliittisia vaikutuksia ja
että se vaikuttaa myös laajemman
alueen taloudelliseen, sosiaaliseen,
ympäristölliseen sekä fyysiseen ke-
hitykseen. Komissio pyrkii siis oh-
jeillaan korkeaan tuki-intensiivisyy-
teen ja ohjelman �näkyvyyteen�.

Ohjelma-alueen valinta

Kun hallitus 23.6.1999 päätti esit-
tää komissiolle, että tavoite 2 -oh-
jelmaan sisällytetään ongelmallisia
kaupunkialueita Turusta ja Tampe-
reelta, talouspoliittinen ministeriva-
liokunta totesi URBAN-yhteisöaloit-
teesta, että siihen �on tarkoitus ot-
taa mukaan pääkaupunkiseudulta
sosiaalisten ongelmien kaupungin-
osia sen jälkeen, kun Suomen
osuus URBAN-yhteisöaloitteen EU-
rahoituksesta on selvinnyt�.

Jäsenmaita kuullaan ennen
lopullista päätöstä

Jäsenmaita ja Euroopan parla-
menttia kuullaan vielä yhteisöaloit-
teiden ohjeista. Ohjeet (suuntavii-
vat) hyväksytään aikaisintaan jou-
lukuun lopulla, luultavimmin vasta
ensi vuoden alussa.

Ulla Blomberg

ØØØ
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aluepolitiikasta vastaava uusi komis-
sion jäsen Michel Barnier.

Kaupunkiteeman merkittävin saa-
vutus oli päätös aloittaa kaupunki-
en kehittämistä koskeva yhteistyö jä-
senmaiden ja komission kesken.
Noordwijk�in kokouksessa jo pyrit-
tiin tähän, mutta vasta nyt Suomen
kaudella onnistuttiin. Jäsenvaltiot
olivat yksimielisiä siitä, että tulevas-
sa kaupunkipolitiikassa on otettava
huomioon sekä kaupunkien sosiaa-
liset ongelmat että kaupunkien roo-
li aluekehityksen moottorina.

Suomi oli laatinut kokoukselle
keskustelupaperin, joka sisälsi yh-
teenvedon kokemustenvaihdosta
kaupunkien kehittämisessä eri jäsen-
maissa (Urban Exchange Initiative I�
III). Suomen esityksestä aloitetaan
kaupunkien kehittämisyhteistyö osa-
na aluesuunnittelukomitean (CSD)
toimintaa. Komitean alaisuuteen pe-
rustetaan epävirallinen kaupunki-
asiantuntijoiden työryhmä, joka laa-
tii Ranskan ministerikokoukseen
syksyllä 2000 konkreettisen toimen-
pideohjelman. Yhteistyöilmapiiri oli
hyvä. Komissio ilmaisi halukkuuten-
sa osallistua työhön.

Keskustelussa oli esillä Euroopan
aluesuunnittelun ja aluekehityksen
suuntaviivat (ESDP) -raportin johta-
va periaate �tasapainoisesta ja mo-
nikeskuksisesta kaupunkiverkosta�.
Useat maat olivat ottaneet tämän
periaatteen omakseen, ja mm. Kreik-
ka on tavoite 1 -ohjelmassaan otta-
nut kaupunkien kehittämisen yh-
deksi (kaikkiaan kolme) toimintalin-
jakseen. Ministeri Korhonen totesi,
että on kysymys siitä, onko maas-
samme ainoastaan kuusi menesty-
vää kaupunkiseutua, vai 12 tai jopa
35. Useat maat korostivat kaupun-
kien ja maaseudun välisen vuoro-

vaikutuksen merkitystä. Erityisen
huolestuneita oltiin pienten ja kes-
kisuurten kaupunkien tulevaisuu-
desta. Myös suurkaupunkien sosi-
aalisia ongelmia korostettiin.

Sekä jäsenvaltiot että komissio
tunnustivat, että kaupunkiulottu-
vuus tulee sisällyttää tärkeänä lähes-
tymiskulmana uusiin rakennerahas-
to-ohjelmiin. Jotta nykyisiä kaupun-
kipolitiikan suuntaviivoja ja tavoit-
teita voitaisiin hyödyntää parhaalla
mahdollisella tavalla, jäsenvaltioiden
on juuri nyt aika pohtia, kuinka ne
parhaiten edistävät kaupunkien ke-
hittämiseen liittyvää integroitua lä-
hestymistapaa kansallisessa politii-
kassaan ja rakennerahastojen ohjel-
mointityössä.

Barnier korosti, ettei komission
kiinnostus kaupunkien kehittämis-
asioita kohtaan ole herännyt vasta
nyt ja palautti mieleen komission
keskusteluasiakirjan �Green Paper
on Urban Environment� vuodelta
1990. Barnier piti komission tie-
donantoa �Kohti kaupunkien toimin-
taohjelmaa Euroopan unionissa�
vuodelta 1997 symbolina siitä, mi-
ten komissio haluaa johdonmukais-
taa politiikkaansa suhteessa kaupun-
kien kehittämiseen. Barnier kertoi,
että komissio haluaa tulevassa poli-
tiikassaan integroida kaupunkipoliit-
tiset tavoitteet yhteisön eri politiik-
kavälineisiin. Hän puhui etenkin sii-
tä, miten ekologiset, kulttuuri- ja
ympäristönäkökohdat tulee ottaa
huomioon tavoite 1 ja 2 -ohjelmis-
sa. Hän ilmoitti URBAN-yhteisöaloit-
teen (700 milj. euroa) lisäävän pää-
ohjelmien kaupunkipoliittista panos-
tusta ja korosti hyvien suunnittelu-
kokemusten vaihtamisen merkitys-
tä. Osa uuden URBAN-yhteisöaloit-
teen varoista käytetään tähän tarkoi-
tukseen. Lopuksi hän totesi halu-
avansa jatkaa erilaisten kaupunkifoo-

rumien, kuten Helsinki Millennium
konferenssin tukemista komission
varoin.

Aluesuunnitteluyhteistyön osalta
hyväksyttiin Suomen esittämä 12-
kohtainen ESDP- toteuttamis- ja so-
veltamisohjelma. Tämän ohjelman
puitteissa on tarkoitus jatkaa mm.
aluesuunnittelun tutkimus- ja evalu-
ointiyhteistyötä. Toisena kohtana
mainittakoon �laajentumisen alueel-
liset vaikutukset EU:n jäsenmaissa ja
ulkopuolisissa maissa�. Jokaiselle
12:lle toimenpiteelle hyväksyttiin
alustava aikataulu ja myös vastuuta-
ho, joka on jäsenmaa tai komissio.
Laajentumisen vaikutukset kiinnos-
tavat sekä komissiota että jäsenval-
tioita ja komissio lupasikin, että tämä
näkökulma tulee sisällyttää komissi-
on toiseen koheesioraporttiin, joka
valmistuu vuoden 2000 lopussa.
Keskustelu osoitti, että myös tuleva
aluesuunnitteluyhteistyö tulee ra-
kentumaan nykyiselle työnjaolle ja
laillisuuspohjalle. Komissio ei tule
esittämään toimivaltansa laajentamis-
ta aluesuunnittelun osalta.

Suomen johdolla laadittu kokous-
aineisto ja kokouksen päätelmät löy-
tyvät mm. sisäasiainministeriön ko-
tisivulta www.intermin.fi/suom/
eu/kokous.html .  Komissio oli
kääntänyt kokousta varten Potsda-
missa hyväksytyn ESDP-raportin
suomeksi. Tätä ennen raportti on
käännetty ainoastaan englanniksi,
saksaksi ja ranskaksi. Raportti tulee
jakeluun sekä sisäasiain- että ympä-
ristöministeriöstä, kun saamme siitä
lisäkappaleita komissiosta.

Mårten Johansson
Ulla Blomberg

Lisätietoja myös Risto Kärkkäinen,
YM, puh. 09�1991 9363.

Helsinki Millennium konferenssi
21.�22.10.

ØØØ

Eurooppalaisten kaupunkien tä-
mänhetkinen kehittämispolitiikka ja
kaupunkien tulevaisuus oli esillä
Helsinki Millennium konferenssissa
Finlandia-talolla 21.�22.10. Useissa
puheenvuoroissa nostettiin esiin
asukkaiden näkökulmasta lähtevä
asioiden tarkastelu ja asukkaiden
osallistuminen heitä koskevien asi-
oiden suunnitteluun ja päätöksen-
tekoon. Asukkaiden kokema turval-
lisuus ja tarve myös itse luoda kau-
punkia ovat tärkeitä, jotta kaupun-
kilaiset voivat tuntea asuinseutunsa
omaksi ja sellaiseksi jonka hyväksi

kannattaa työskennellä.
Kaupunkien kehittämisen edelly-

tys on, että eri toimijat � asukkaat,
paikallis- ja valtionhallinto sekä Eu-
roopan unioni � toimivat yhteis-
työssä kaupunkien monipuoliseksi
kehittämiseksi. Kaupunkiseudulle
tehty strategia tai visio halutusta ke-
hityksen suunnasta on hyvä politii-
kan lähtökohta. Globalisoituneessa
ja integroituneessa taloudessa kau-
punkiseutujen tulevaisuus määrittää
yhä enemmän kansakuntien tulevai-
suutta. Perinteisen kehittämispolitii-
kan lisäksi tarvitaan tuoreita, uuden-

laisia ratkaisumalleja. Euroopassa on
koettu tällä vuosikymmenellä huikei-
ta muutoksia taloudellisissa, sosiaa-
lisissa ja kulttuurisissa suhteissa.
Muutokset kaupungeissa eivät ole
olleet vähäisiä. Ympäristö ja ekolo-
gia on pidettävä esillä asioiden vaa-
timalla vakavuudella. Politiikan uu-
sia lähtökohtia ovat muun muassa
pehmeiden ja laadullisten arvojen
huomioiminen kovien arvojen ohel-
la, luovuuden ja oppimisen koros-
taminen: �oppiva kaupunki�, vähem-

ØØØ
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Uuden rakennerahastokauden
tiedotuksesta

millä panoksilla on saatava aikaan
entistä enemmän, vuorovaikutus ja
verkostoituminen korostuvat kaikis-
sa asioissa, ihmisten välinen solidaa-
risuus on tärkeä lähtökohta kaupun-
kipolitiikassakin. Uusien kaupunki-
ilmiöiden ymmärtämiseksi tarvitaan
myös tutkimuksellista tietoa.

Konferenssiin osallistui yli 350
vierasta Euroopan kaupungeista,
tutkimuslaitoksista ja yliopistoista,
valtionhallinnosta, poliittisista elimis-
tä sekä Euroopan unionin komissi-
osta. Konferenssi kuului Suomen
EU-puheenjohtajuuskauden tapah-
tumiin. Konferenssin järjestelyistä
vastasivat sisäasiainministeriö ja ym-
päristöministeriö yhdessä Helsingin
kaupungin ja Eurocities-järjestön
kanssa. Eurocities-järjestö piti kon-
ferenssin yhteydessä vuosikokouk-
sensa. Suomesta järjestöön kuuluvat
Helsingin, Tampereen ja Turun kau-
pungit .

Konferenssissa suomalaisina isän-
tinä toimivat kaupunginjohtaja Eva-
Riitta Siitonen sekä ministerit Satu
Hassi ja Martti Korhonen. Neljän-
nen järjestäjätahon, Eurocities-järjes-

tön, edustajana esiintyivät mm. jär-
jestön puheenjohtaja, Bilbaon por-
mestari, Inaki Azkuna ja Palermon
pormestari Leoluca Orlando. Ko-
missiosta konferenssiin osallistui
mm. ylijohtaja Eneko Landaburu
pääosasto XVI:sta. Ensimmäisenä
päivänä jakaannuttiin neljään työ-
ryhmään noudattaen komission kau-
punkiasiakirjan mukaista nelijakoa
toimintapolitiikoista.

Toisena päivänä tutkimuksellisesta
ja visioivasta näkökulmasta  puhui-
vat professori Christian Mathies-
sen Kööpenhaminan yliopistosta,
brittiläisen kaupunkitutkimuslaitok-
sen johtaja Charles Landry sekä
apulaiskaupunginjohtaja Pekka
Korpinen. Visioivaan keskusteluun
ottivat osaa ministeri Bram Peper
Hollannista, kansliapäällikkö Claude
Brevan Ranskasta ja ministeri Satu
Hassi. Professori Michael Parkin-
son Kaupunkitutkimusinstituutista
Liverpoolista veti yhteen ensimmäi-
sen päivän työryhmätyöskentelyä ja
johti puhetta toisen päivän visiokes-
kustelussa.

Konferenssiin sisältyi myös Kan-
salaisten Eurooppa -seminaari. Ruot-
sin demokratia- ja julkisen hallinnon

asioista vastaava ministeri Britta
Lejon alusti kansalaisten vaikutus-
mahdollisuuksista. Hän totesi � vi-
sioimatta asiaa sen enempää � että
ei ole varma siitä onko meillä puo-
lueita enää 2000-luvulla. Seminaaris-
sa esiteltiin suomalaisia osallisuus-
hankkeita. Espoon nuorisovaltuus-
ton puheenjohtaja Kai Mykkänen
esitteli internetissä toimivaa, kan-
sainvälisesti palkittua nuorison net-
tikanavaa ja arkkitehti Aija Staffans
julkisti tilaisuudessa Kotikatu inter-
net-forumista tehdyn CD:n.

Konferenssin anti oli monipuoli-
nen. Vaikka käsiteltävät asiakokonai-
suudet olivat varsin tuttuja viime
vuosien kaupunkipoliittista keskus-
telua seuranneille, puheenvuorois-
ta kuulsi, että asiat ovat edenneet ja
kaupunkipolitiikkaa on viety eteen-
päin sekä EU-maissa että itäeuroop-
palaisissa suurissa kaupungeissa.
Hollannin sisäministeri Bram Peper
esitti puheenvuorossaan, että komis-
sio nimittäisi kaupunkiasioita kokoa-
vasti tarkastelevan komissaarin.

Konferenssista tuotetaan konfe-
renssiasiakirja.

Heli Saijets

ØØØ

Komission aluepolitiikan pääosas-
to järjesti 25.10.1999 seminaarin
Brysselissä rakennerahastojen tiedo-
tus- ja julkisuustoimenpiteistä. Tilai-
suudessa nostettiin esille vahvasti
tarve lisätä ohjelmatyön julkisuutta
tehostamalla viestintää eri tasoilla.
Uudet suuntaviivat koskien raken-
nerahastojen tiedotus- ja julkisuus-
sääntöjä ovat valmisteilla komissios-
sa. Tilaisuudessa saadun tiedon
mukaan ne ovat käytettävissä vuo-
den vaihteen jälkeen.

Seminaarin avauspuheenvuoros-
sa pääjohtaja Landaburu korosti
kansalaisille suunnatun tiedotuksen
merkitystä rakennerahastotoiminnan
onnistumisessa. Hän totesi nouda-
tetun alue- ja rakennepolitiikan ol-
leen menestyksekästä, mutta ei rii-
tä, että asetetut tavoitteet saavute-
taan. Kun kyse on toiminnasta, jo-
hon käytetään kolmannes EU:n bud-
jetista, jatkuvuuden kannalta on vält-
tämätöntä, että sillä on kansalaisten
tuki. Tämä edellyttää laajaa julkisuut-
ta ja sitä, että kansalaiset tiedostavat
toiminnasta saatavat hyödyt. Hän
tähdensi yhteistyötä ja kansallisten
toimijoiden vastuuta, suunnitelmal-
lista tiedotustoimintaa ja kokemus-
ten vaihtoa.

Jäsenmaille oli varattu mahdolli-
suus esitellä tiedotustoimiaan ja nä-
kemyksiään rakennerahastojen tie-
dotus- ja julkistamissäännöistä ja nii-
den uudistamistarpeesta. Puheen-
vuoroissa tuli esille tiedotustoimen-
piteiden kirjo ja monitasoisuus.
Useissa puheenvuoroissa perään-
kuulutettiinkin joustavuutta sekä
kansallisten ja alueellisten variaatioi-
den huomioon ottamista. Sääntöjen
sijaan haluttiin käytännön ohjeistus-
ta. Suomen puheenvuorossa esitet-
tiin joustavuuden ohella ohjeiden
selkiyttämistä, kuten teknisluontei-
sen ohjeistuksen erottamista omak-
si kokonaisuudekseen. Lisäksi esitet-
tiin, että rahastokohtaisen painotuk-
sen sijasta rakennerahastot nähtäi-
siin viestinnässä kokonaisuutena.

Rakennerahastojen uusia
tiedotus- ja
julkisuussääntöjä koskevat
linjaukset

Tiedotustoiminnan tavoitteelli-
suuden ja suunnitelmallisuuden li-
sääminen sekä toimenpiteiden jul-
kisuus ja EU-rahoituksen profiilin
nostaminen olivat keskeisiä viestejä
komission edustajien puheenvuo-

roissa. Johtava hallintovirkamies
Schöneweg aluepolitiikan pääosas-
tolta esitteli mallia yhteiseksi menet-
telyksi koko EU:n alueella. Menet-
telyyn sisältyisi viestintäsuunnitel-
man laatiminen ja tietyt minimivaa-
timukset, jotka määrittelevät mm. jä-
senvaltioiden ja seurantakomiteoi-
den viestinnällisiä vastuita ja viestin-
nässä noudatettavia periaatteita ku-
ten avoimuus ja yhteistyö.
Schönewegin mukaan valmistelussa
olevat uudet tiedotus- ja julkisuus-
säännöt ovat ydinosaltaan yhteiset
eri rahastoille, mutta niihin sisältyy
rahastokohtaiset osuudet. Komitea-
käsittelyyn ja parlamentille ne anne-
taan joulukuussa.

Kokouksen puheenjohtajana toi-
minut yksikönpäällikkö Berg alue-
politiikan pääosastosta totesi loppu-
yhteenvedossaan, että säännöt tu-
levat muodostamaan yhteiset puit-
teet, jota voidaan soveltaa jäsenmais-
sa ottaen huomioon eri maiden eri-
laiset käytännöt. Jokaiselle ohjelmal-
le on tarkoitus laatia viestintäsuun-
nitelma ja siihen liittyvä viitteellinen
budjetti.

Komissio tulee järjestämään jat-
kossa säännöllisesti tiedotukseen liit-
tyviä kokouksia jäsenmaille.

Marja Taskinen
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Rakennerahasto-ohjelmien kansallista
hallinnointia koskeva lakiesitys etenee

Muuta

Hallinnon ja aluekehityksen mi-
nisterityöryhmä puolsi 21. lokakuu-
ta 1999 rakennerahasto-ohjelmien
kansallista hallinnointia koskevaa
esitystä. Esityksessä on otettu huo-
mioon Agenda 2000 -uudistukseen
pohjautuvat rakennerahastoja kos-
kevat uudet, kaudelle 2000�2006
annetut EY-säädökset. Esitys koskee
rakennerahasto-ohjelmien toimeen-
panoa sekä rakennerahastovarojen
ja vastaavan kansallisen rahoitus-
osuuden hallinnointia, valvontaa ja
tarkastusta.

Ehdotettava laki sisältäisi perus-
säännökset muun muassa rakenne-
rahastovarojen ja vastaavan valtion
rahoitusosuuden budjetoinnista, ra-
kennerahasto-ohjelmien hallinnoin-
nista keskus- ja aluetasolla, maakun-
nan yhteistyöryhmän asemasta ja
tehtävistä, ylimaakunnallisten hank-
keiden hallinnoinnista, seurantako-
mitean asettamisesta sekä rakenne-
rahastovarojen ja vastaavan kansal-
lisen rahoitusosuuden valvonnasta
ja tarkastuksesta.

Eri viranomaisten rakennerahas-
tohankkeisiin myöntämien tukien
myöntämiseen, maksamiseen ja val-
vontaan on tarkoitus soveltaa edel-
leen ensisijaisesti asianomaista eri-
tyislainsäädäntöä. Ehdotettavaa lakia
sovellettaisiin vain, kun erityislain-
säädännössä ei ole säännöksiä asi-
asta.

Kauden 2000�2006 hallintomallis-
sa painotetaan aikaisempaa huolel-
lisemman ja varhaisemmassa vai-
heessa tapahtuvan varojen käytön
suunnittelun ja eri viranomaisten ra-
hoitustarpeiden selvittämisen mer-
kitystä valtion talousarvion laatimi-
sessa. Maakunnan yhteistyöryhmän
laatimassa maakunnan yhteistyöasia-
kirjassa yhteensovitettaisiin seuraa-
van varainhoitovuoden EU-varojen
ja vastaavan kansallisen rahoitus-
osuuden kohdentuminen maakun-
nassa ohjelmaa rahoittaville valtion
viranomaisille, maakunnan liitolle ja
muille ohjelman rahoitukseen osal-
listuville tahoille. Tätä kautta varo-
jen suuntaaminen alueille paranisi ja
varat olisivat ohjelmia toteuttavien
käytössä nykyistä nopeammin.

Kuhunkin maakuntaan perustet-
tavan maakunnan yhteistyöryhmän
asettaisi maakunnan liiton hallitus.
Yhteistyöryhmän kokoonpano mo-
nipuolistuisi niin, että sen kokoon-
panossa olisi huomioitu viranomais-

ten lisäksi sekä alueen poliittinen
tahto että järjestöjen edustus. Näin
maakunnan yhteistyöryhmä voisi
aikaisempaa paremmin ottaa huomi-
oon alueen erityispiirteet ja kehittä-
mistarpeet. Tämä parantaisi hankkei-
den tasoa ja vaikuttavuutta. Toimen-
piteiden alueellista vaikuttavuutta li-
säisi myös mahdollisuus sopia ra-
kennerahasto-ohjelmassa olevien
hankkeiden valintakriteerien alueel-
lisesta soveltamisesta.

Maakunnan yhteistyöasiakirja olisi
se väline, joka ohjaisi viranomaisten
toimintaa ja ohjelmien toteuttamis-
ta. Pääsääntöisesti hankkeita ei tuo-
taisi yhteistyöryhmän käsittelyyn,
vaan rahoittajaviranomaiset päättäi-
sivät niistä yhteistyöasiakirjassa mää-
ritellyissä puitteissa. Yhteistyöryhmä
voisi kuitenkin käsitellä suuria maa-
kunnallisia tai ylimaakunnallisia taik-
ka muuten aluekehityksen kannalta
merkittäviä hankkeita. Yhteistyöryh-
mään tuotavat hankkeet määriteltäi-
siin tarkemmin yhteistyöryhmän työ-
järjestyksessä. Liikesalaisuuden pii-
riin kuuluvia tietoja sisältäviä yritys-
hankkeita ei kuitenkaan käsiteltäisi
yhteistyöryhmässä.

Yhteistyöryhmässä raportoitaisiin
maakunnan yhteistyöasiakirjaa laa-
dittaessa ja tarkistettaessa myös alu-
eellisen maaseutusuunnitelman
EMOTR-T-rahoituksesta ja tavoite 3
-ohjelman ESR-rahoituksesta sekä
varmistettaisiin eri toimenpiteiden
yhteensovitus ja eri rahastojen osal-
listuminen laajojen ja aluekehittämi-
sen kannalta merkittävien hankkei-
den toteuttamiseen. Yhteensovitta-
mista varten yhteistyöryhmä asettaisi
maaseutujaoston ja tavoite 3 -jaos-
ton.

Ylimaakunnallisten hankkeiden
hallinnoinnista huolehtisi hankkeen
päärahoittajataho. Hallinnollisen toi-
mijan määrittelyllä pyritään tehosta-
maan monenkeskeisen hankkeen
toimeenpanoa ja selkeyttämään
tuen saajan asiointia. Päärahoittaja
voisi antaa hallinnointitehtävän
myös jonkin toisen tahon hoidetta-
vaksi.

Ohjelmien seurantakomiteat aset-
taisi valtioneuvosto. Seurantakomi-
teat ovat uudella kaudella nykyises-
tä poiketen kansallisia toimielimiä ja
Euroopan komission ja Euroopan
investointipankin edustajat toimivat
vain neuvoa-antavassa roolissa. Lais-
sa ei määriteltäisi seurantakomiteoi-

den kokoonpanoa. Jäseninä voisivat
olla nykyisten ao. ministeriöiden,
maakuntien liittojen ja työmarkkina-
ja elinkeinojärjestöjen edustajien li-
säksi myös mm. TE-keskusten, ym-
päristökeskuksen, lääninhallitusten
sekä valtakunnallisten tasa-arvo- ja
ympäristöjärjestöjen edustajia. Val-
tioneuvosto päättäisi seurantakomi-
teaa asettaessaan sen kokoonpanos-
ta.

Kullekin ohjelmalle nimetään hal-
lintoviranomainen, joka vastaa oh-
jelman täytäntöönpanon tehokkuu-
desta ja moitteettomuudesta. Lisäk-
si kullekin rakennerahastolle nime-
tään maksuviranomainen, joka vas-
taanottaa ko. rakennerahaston varat
komissiolta ja jakaa ne edelleen oh-
jelmaa rahoittaville viranomaisille
edelleen jaettaviksi ja hankkeisiin
myönnettäviksi. Talouspoliittinen
ministerivaliokunta puolsi viime hei-
näkuussa sitä, että sisäasiainministe-
riö toimisi ohjelmakaudella 2000�
2006 EAKR:n maksuviranomaisena
ja tavoiteohjelmien 1 ja 2  hallinto-
viranomaisena,  työministeriö toimisi
ESR:n maksuviranomaisena ja tavoi-
te 3 -ohjelman hallintoviranomaise-
na sekä maa- ja metsätalousministe-
riö EMOTR:n maksuviranomaisena
sekä KOR:n osarahoittaman kalata-
lousohjelman hallintoviranomaisena.
Laissa määriteltäisiin hallintoviran-
omaisten ja maksuviranomaisten toi-
mivalta ja tehtävät.

Rakennerahasto- ja kansallisten
varojen valvonnasta ja tarkastuksesta
ensisijainen vastuu olisi varat myön-
tävällä taholla. Kukin ministeriö vas-
taisi siitä, että valvonta ja tarkastus
järjestetään sen hallinnonalalla asi-
anmukaisesti. Hallintoviranomaisina
ja maksuviranomaisina toimiville
ministeriöille annettaisiin kuitenkin
toimivalta suorittaa tarkastuksia
myös toisen ministeriön hallinnon
alalla painavan syyn niin edellyttä-
essä. Tällainen painava syy voisi olla
esim. komission tekemä tarkastus-
pyyntö, rakennerahastovarojen tar-
kastuksen vakava laiminlyönti tai
muu painava syy.

Ehdotettava laki koskisi kaudelle
2000�2006 hyväksyttäviä ohjelmia.
Rakennerahastovarojen valvontaa ja
tarkastusta koskevia säännöksiä so-
vellettaisiin kuitenkin soveltuvin
osin myös kaudelle 1995�1999 hy-
väksyttyihin tavoiteohjelmiin.

ØØØ
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EU:n rakennerahasto-ohjelmien
seurannan kehittäminen ohjelmakaudella
2000�2006
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Sisäasiainministeriön aluekehitys-
osaston asettama työryhmä �Seuran-
ta 2000� on käsitellyt seurannan tie-
tosisältöön, tietopalveluun ja viran-
omaisten väliseen yhteistyöhön liit-
tyviä kysymyksiä. Työryhmässä ovat
mukana työministeriön, maa- ja met-
sätalousministeriön, kauppa- ja teol-
lisuusministeriön, opetusministeriön,
ympäristöministeriön sekä sisäasiain-
ministeriön edustajat. Lisäksi on
kuultu alueiden asiantuntijoita maa-
kuntien liitoista, TE-keskuksista ja
ympäristökeskuksista.

Seuranta 2000 -työryhmässä on
sovittu tähän mennessä seuraavista
kysymyksistä:

� Eri rakennerahasto-ohjelmien
seurantatiedot kootaan sovitun tie-
tosisällön mukaisesti yhteiseen seu-
rantajärjestelmään (FIMOS 2000)
joko suoraan tallentaen tai siirtotie-
dostoja käyttäen.

� Pyritään saamaan yhteiseen seu-
rantajärjestelmään tiedot mahdolli-
simman monesta rakennerahasto-oh-
jelmasta; tavoite 1 -ohjelmat, tavoite
2 -ohjelmat, yhteisöaloite-ohjelmat
(INTERREG, URBAN,  LEADER,
EQUAL), tavoite 3 -ohjelma (ESR),
alueellinen maaseutuohjelma
(EMOTR). Lisäksi on mahdollista ot-
taa mukaan seurantatietoja myös
muista EU:n rahoittamista ohjelmis-
ta sekä kansallisella tuella rahoitetuis-

Ehdotettava laki ei koskisi yhtei-
söaloitteita. Niiden toimeenpanos-
ta ja rakennerahastojen rahoituksen
ja vastaavan kansallisen rahoitus-
osuuden hallinnoinnista, valvon-

nasta ja tarkastuksesta ehdotetaan
säädettävän erikseen. Komission
ohjeistus ohjelmien laatimiseen ja
toteuttamiseen uudelle ohjelmakau-
delle saataneen loppuvuodesta,
minkä jälkeen voidaan arvioida,
millaisia säädöstarpeita yhteisöaloit-

teiden osalta on nähtävissä.
Lakiesitys on tarkoitus esitellä val-

tioneuvostossa viikolla 44. Lain oli-
si tarkoitus tulla voimaan vuoden
2000 alusta.

Minna-Liisa Rinne

Twinning-hankkeet alkavat
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ta ohjelmista.
� Rahoittavat viranomaiset toimit-

tavat jokaisesta hankkeesta yhtei-
seen järjestelmään hakemus-, rahoi-
tus- ja tulostietoja käyttäen yhtene-
viä käsitteitä ja luokituksia.

� Hankeseurannan lisäksi yhtei-
seen järjestelmään kootaan tiedot
ohjelmien rahoituksen eri vaiheista;
EU-ohjelmien kehystiedot, maakun-
tien yhteistyöasiakirjat, maksuviran-
omaisten irrotuspäätökset, rahoitta-
vien viranomaisten irrotuspäätökset
alueellisille viranomaisille.

� Eri tyyppisten hankkeiden kä-
sittelyssä noudatetaan yhteisiä peri-
aatteita, jotta samaan hankejouk-
koon kuuluvat osahankkeet saa-

daan eriteltyä viranomaisittain ja alu-
eittain.

Seuraavaksi työryhmä paneutuu
yhteistyön kehittämiseen tietopalve-
lun osalta ja erilaisten raportointivä-
lineiden tarkasteluun. Tavoitteena
on kehittää tietojärjestelmä, jonka
avulla eri tukiohjelmia voidaan seu-
rata mahdollisimman kattavasti ja
reaaliaikaisesti. Tietopalvelu jaetaan
julkiseen osaan, jossa internetin
kautta jaetaan yhteenvetotietoa ja
hankekuvaustietoa kaikille kiinnos-
tuneille sekä käyttäjä-osaan (extra-
net), jossa käyttäjätunnuksen myö-
tä voi tutustua seuranta-aineistoon
tarkemmin.

Ilkka Mella

Suomen sisäasiainministeriön vas-
tuulla olevat Latvian ja Liettuan ra-
kennerahastojen kumppanuushank-
keet saivat vahvistuksensa Brysse-
lin ohjauskomiteassa syyskuussa ja
lokakuussa. Ohjauskomitea vahvisti
hankkeisiin esitetyt asiantuntijat ja
laaditut työsuunnitelmat. Työsuun-
nitelmiin esitettiin tehtäväksi muo-
dollisia muutoksia.

Liettuan 15 kuukautta kestävään
hankkeeseen lähtevät pitkäaikaisik-
si asiantuntijoiksi aluekehitysjohtaja

Antti Uusi-Hakala ja ylitarkastaja
Marikki Järvinen. Latvian kansal-
lista kehittämissuunnitelmaa lähtee
ohjaamaan 12 kuukauden pitkäaikai-
sena asiantuntijana maakuntajohta-
ja Hannu Vesa ja Latgalen URBAN
-pilottihanketta niinikään vuoden ko-
mennuksella ESR-koordinaattori
Timo Ronkainen.

Liettuan hanke alkaa marraskuun
puoliväliin mennessä ja Latvian
hankkeiden osalta alkamispäivä on
joulukuussa. Twinning-hankkeiden

aloittaminen on ollut ennakoitua pi-
dempi prosessi. Twinning on toimin-
tatapana vielä uusi ja Euroopan Ko-
missio pyrkii nopeasti vakiinnutta-
maan käytäntöjään valmistelupro-
sessin nopeuttamiseksi. Lisätietoja
Twinningistä voi käydä hakemassa
mm. internet-osoitteesta

http://europa.eu.int/comm/
dg1a/phare/programme_types/

twinning.htm.

Lisätietoja: Taavi Erkkola
(taavi.erkkola@sm.intermin.fi)

Taavi Erkkola
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POHJOISMAINEN YHTEISTYÖ JA ALUEPOLITIIKKA

Pohjoismaisia kokouksia, seminaareja ym.

Pohjoismaisia
julkaisuja

North 4/99 numerossa käsitellään
mm. Pohjoismaiden ja Skotlannin
välisen aluekehitysyhteistyön tulok-
sia, kaupunkipolitiikan asemaa ja tu-
levaisuudennäkymiä EU:ssa sekä
metsätalouteen perustuvaa maaseu-
dun kehittämistä. Meitä suomalaisia
lukijoita kiinnostaa varmaan myös
Hannu Hernesniemen (Etlatieto)
kriittinen näkemys �Suomen menes-
tystarinasta�.

North-lehden voi tilata osoittees-
ta:

Scandinavian University Press
Customer Services

P.O.Box 2959 Töyen
N-0608 Oslo

puh: +47 22 57 53 00
fax: +47 22 57 53 53

 Harry Ekestam

LÄHIALUEYHTEISTYÖ

Raja-alueiden yhteistyökonferenssi
Euroopan Neuvosto, Suomen si-

säasiainministeriö, Venäjän Federaa-
tion ulkoministeriö, Karjalan Tasaval-
ta sekä Kuhmon ja Kostamuksen
kaupungit järjestivät 19.�20.10.1999
Kuhmossa ja Kostamuksessa Suo-
men ja Venäjän paikallis- ja aluehal-
lintoviranomaisten rajat ylittävää yh-
teistyötä koskevan seminaarin. Se-
minaariin osallistui noin 150 henki-
löä (50 Suomesta ja 100 Venäjältä).
Suomen delegaation johtajana toi-
mi aluekehitysjohtaja Antti Uusi-
Hakala sisäasiainministeriöstä ja Ve-
näjän delegaation johtajana osasto-

päällikkö Andrei Urnov Federaa-
tion ulkoministeriöstä.

Seminaarissa oli seuraavat neljä
teemaa:

1 . Suomen ja Venäjän raja-aluei-
den taloussuhteet. Puheenjohtajana
Kostamuksen kaupunginjohtaja
Valeri Mamontov.

2 . Ympäristönsuojelu- ja kulttuu-
riyhteistyö. Puheenjohtajana maa-
kuntajohtaja Hannes Kemppainen
Kainuun liitosta.

3 . Venäjän ja Suomen välisen ra-
jayhteistyön juridisia näkökohtia.
Puheenjohtajana ulkosuhteiden mi-

nisteri Valeri Shljamin Karjalan Ta-
savallasta.

4 . Rajayhteistyön rahoitus. Pu-
heenjohtajana aluekehitysjohtaja
Antti Uusi-Hakala Suomen sisäasi-
ainministeriöstä.

Seminaarin päätteeksi osanotta-
jien edustajat allekirjoittivat yhteisen
loppukommunikean, jossa määritel-
lään mm. tulevan ko. alueella tapah-
tuvan rajan ylittävän yhteistyön pää-
suuntaviivat.

Lisätietoja (mm. loppukommu-
nikea) Pertti Laineelta,
puh. 09�160 4571,
e-mail: pertti.laine@sm.intermin.fi

Pertti Laine

Vuoden neljäs NÄRP-kokous pi-
dettiin 29.9.1999 Tukholmassa. Ky-
seessä oli työvaliokunnan kokous ja
Suomea edusti Harry Ekestam si-
säasiainministeriöstä. Aluksi pidettiin
yhteispalaveri Nordregion hallituk-
sen kanssa, jossa saatiin tilannekat-
saus Nordregion toiminnasta. Varsi-
naisessa NÄRP-kokouksessa käsitel-
tiin pääasiassa rahanjako- ja projek-
tiasioita. Päätettiin myöntää loppu-
osa vuoden 1999 rahoituksesta
Östfold/Bohuslänin rajaseutuyhteis-
työlle. ARKO-yhteistyön osalta vas-
taava asia jätetetiin pöydälle, koska
pyydettyjä lisätietoja ei oltu saatu.
Vuoden 2000 rahanjaon osalta nou-
datetaan tämän vuoden suuntavii-
voja. Päätettiin jatkossa käsitellä
SÖSK-Bornholm rajaseutuyhteistyö-
tä osana Juutinrauman yhteistyötä.
Rajaseutujen kulttuurihankkeisiin
osoitetut projektivarat (950 000
DKK) tullaan jakamaan viidelle raja-
seutuyhteistyöalueelle kun pyyde-
tyt hakemukset on saatu. NIBR-tut-
kimuslaitoksen edustaja antoi väli-
raportin NÄRPin tilaamasta selvityk-
sestä PMN:n rahojen käytöstä
INTERREG-ohjelmissa. Saatiin myös
Nordregion edustajien esittely poh-
joismaisten rakennerahasto-ohjel-
mien ns. meta-evaluoinnista. NÄRP
myönsi tarvittavan rahoituksen ensi
kevättalvena järjestettävään semi-
naarisarjaan, jossa evaluoinnin tu-
loksia esitellään laajemmalle kohde-
joukolle. Lisäksi NÄRP myönsi/varasi
Nordregiolle lisärahoitusta Baltian
maiden suunnittelijoille suunnattua
kurssia varten.

NÄRPin seuraava kokous pide-
tään Tukholmassa 11.11.1999, minis-

terikokouksen jälkeisenä päivänä.
NÄRP pitää sen jälkeen vielä yhden
kokouksen tänä vuonna, 16.�
17.12.1999 Brysselissä. Tarkoitukse-
na on tuolloin tavata pohjoismais-
ten EU-edustustojen aluepoliittis

et asiantuntijat.
NÄRPin kokousta seuraavana päi-

vänä 30.9.1999 Nordregio järjesti
seminaarin, jonka teemana oli alue-
politiikan tulevaisuuden haasteet. Se-
minaari liittyi NÄRPin rahoittaman
laajan tutkimusohjelman valmistelu-
vaiheeseen. Esiprojektin aikana on
laadittu neljä skenaariota, joita esi-
teltiin ja joista keskusteltiin vilkkaasti
seminaarissa. Skenaarioiden teemo-
ja olivat �Globalisoitunut talous� (laa-
tijana Peter Maskell), �Informaatio-
teknologia� (Ivar Peter Grötte),
�Ympäristö� (Janne Hukkinen) ja
�Sosiaalinen integraatio ja segregaa-
tio� (Rolf Rönning). Seminaarin
käytännön organisoija oli Ilari
Karppi Nordregiosta.

Tämän vuoden toinen rajaseu-
tufoorumi (gränsregionalt forum)
järjestettiin 7.10.1999 Tukholmassa.
Suomesta siihen osallistuivat ao. ra-
jaseutuyhteistyö- ja INTERREG-sih-
teeristöjen edustajien lisäksi Harry
Ekestam ja Petri Haapalainen si-
säasiainminsteriöstä. Tavanomaisten
tilannekatsausten lisäksi käsiteltiin
rajaseutuyhteistyön toiminnan seu-
raamiseen soveltuvia indikaattorei-
ta. Asiaa pohjustivat Jörgen Gren
Euroopan komissiosta ja Åge
Mariussen Nordregiosta. Päätettiin
perustaa erityinen työryhmä asian
jatkoselvitystyötä varten.

Vuosittainen pohjoismaisten
aluepolitiikasta vastaavien minis-

terien kokous (MR-REG) pidetään
10.11.1999 Tukholmassa, Pohjois-
maiden Neuvoston istunnon yhtey-
dessä. Ministerikokouksen asialistalla
on uuden aluepoliittisen yhteityö-
ohjelman 2001�2005 hyväksyminen,
rajaesteet Pohjolassa (asiaa koske-
van raportin pohjalta) ja pohjoismai-
den rakennerahasto-ohjelmien arvi-
ointi (Nordregion tekemän selvityk-
sen esittely).

Harry Ekestam
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KANSALLINEN ALUEPOLITIIKKA

Uusi aluekehitysneuvottelukunta asetettu

Seutukuntajaon tarkoitus ja tarkistus

Maaseutumatkailussa hyvä kesä

Alueiden kehittämisestä annetun
lain mukaan aluekehityksestä vastaa-
van ministeriön yhteydessä toimii
aluekehitysneuvottelukunta, jonka
tehtävänä on lausuntoja antamalla
osallistua alueiden kehittämisestä an-
netun lain tarkoittamien päätösten
valmisteluun, seurata alueellisen ke-
hittämisen kansainvälistä kehitystä
sekä lain tavoitteiden toteuttamista.

Valtioneuvosto päätti 16.9.1999 uu-
den aluekehitysneuvottelukunnan
asettamisesta.

Neuvottelukunnan jäseniksi kut-
suttiin kaupunginjohtaja Jyrki Myl-
lyvirta (pj.), ylilääkäri Leena Piiki-
vi (vpj.), maakuntajohtaja Olav Jern,
maakuntajohtaja Erkki Järvelä, kan-
sanedustaja Paula Lehtomäki, hal-
lintonotaari Harriet Lonka, suun-

nittelupäällikkö Urho Mäkelä, maa-
kuntajohtaja Jussi Niemi, tiedottaja
Pirkko-Liisa Ollila, filosofian mais-
teri Sari Paajanen sekä projekti-
päällikkö Tuula Telin.

Kullakin jäsenellä on myös hen-
kilökohtainen varajäsen. Neuvotte-
lukunnan sihteeristönä toimivalla
aluekehitysosastolla asian vastuu-
henkilö on jatkossa Martti Salmi.

Martti Salmi

Selvitysmies Paasivirran loppu-
raportissa joulukuussa 1991 ehdo-
tettiin ensi kertaa perustellusti siir-
tymistä aluepoliittisten aluejakojen
määrittelyssä kuntatasolta seutukun-
tatasolle. Liitteenä ollut �kärpäsen-
ulostekartta� sai aikaan suunnaton-
ta tutkiskelua, koska siinä oli hah-
moteltu Manner-Suomen 80:stä
pientalousalueesta ne 42, jotka oli-
sivat mahtuneet huomattavasti su-
pistettavaan kehitysalueeseen (väes-
töpeitto 25 %).

Pientalousalueajatus sinänsä sai
kannatusta. Vuoden 1992 aikana
maakunnissa käytiin laaja mutta tu-
loksellinen keskustelu siitä, keiden
naapureittensa kanssa kunta haluaa
tehdä yhteistyötä. Tammikuussa
1993 sisäasiainministeriö päätti pien-
talousalueista, joita tuli 86 (pl. Ah-
venanmaa) .

Uusi aluekehityslaki tuli voimaan
vuoden 1994 alusta. Siinä säädettiin
seutukunta aluejakojen perusyksi-
köksi. Lain perusteella sisäasiainmi-
nisteriö päätti seutukuntajaosta. Seu-
tukuntia oli 88, joista 2 Ahvenan-

maalla. Samanaikaisesti kihlakuntaja-
koa uudistettiin. Kihlakuntia tuli 90.

Seutukuntajakoa tarkistettiin huh-
tikuussa 1997 lähinnä liittyen maa-
kuntarajojen selkiytymiseen. Muu-
tosten jälkeen seutukuntia oli ja on
tällä hetkelläkin 85.

Nyt juuri on hyvä aika tarkistaa
seutukuntajako. Aluejakoratkaisut
(kansallisten tukialueiden ja EU:n ta-
voitealueiden osalta) on tehty seit-
semäksi vuodeksi. Nyt kunnat voi-
vat niitä spekuloimatta miettiä kun-
tayhteistyön suuntautumista ja ilmei-
sesti lisääntynyttä tarvetta. Kiinnos-
tus tähän pohdiskeluun onkin ollut
ennakoitua suurempaa. Siksi sisäasi-
ainministeriö antoi liitoille lisäaikaa
(26.11.1999 saakka) selvittää yhteis-
työssä kuntien kanssa perustellut
muutostarpeet.

Tämän jälkeen sisäasiainministe-
riöllä on aikaa perehtyä kuhunkin
muutostarvetapaukseen erikseen.
Aiemmin tänä vuonna ja vielä alku-
syksystäkin oli tarkoitus, että niin
kihlakuntajaon kuin seutukuntajaon-
kin muutokset tulisivat yhtä aikaa

voimaan ensi vuoden alusta. Nyt
kuitenkin kihlakuntajako odottelee
eduskunnalle annetun selonteon
käsittelyä. Samanaikaisesti eräät mää-
räaikaiset virkanimitykset painavat
päälle. Niinpä seutukuntajako näyt-
täisi menevän edellä. Todennäköi-
sesti heti vuosituhannen alkukuu-
kausina oikeusministeriö ja sisäasi-
ainministeriö pääsevät valmistele-
maan ehdotusta kihlakuntajaon
muutoksiksi. Siinä yhteydessä yh-
teen sovitetaan seutukunta- ja kih-
lakuntajakoa niin, että seutukuntien
ja kihlakuntien rajat olisivat yhtenäi-
siä vaikkakin niitä oli eri määrä.

Sen myötä kun kokemukset seu-
tukuntayhteistyön onnistuneista or-
ganisointimuodoista ja  tuloksellisuu-
desta aluekehittämisen ovat lisään-
tyneet, näkisin, että seutukunnille
erityisesti osana EU:n tavoiteohjel-
mien toteuttamista voitaisiin antaa
entistä enemmän aluekehitysvastuu-
ta.

Ilkka Salonen

Maaseutupolitiikan yhteistyöryh-
män alaisuudessa toimiva maaseu-
tumatkailun teemaryhmä on kerän-
nyt tietoja maaseutumatkailuyritys-
ten kuukausittaisesta kävijäkunnas-
ta runsaan kahden vuoden ajalta. Ky-
selyyn on kuukausittain vastannut
keskimäärin 150 yritystä, joten val-
takunnan tasolla tietoja voi pitää vä-
hintään suuntaa-antavina. Tietojen-
keruu on järjestetty siten, että tulok-
sia voidaan verrata tilastokeskuksen
kuukausittain julkaisemaan valtakun-

nalliseen matkailutilastoon, jonka
piiriin maaseutumatkailuyrityksistä
kuuluvat vain suurimmat, yli 10
mökkiä tai huonetta omaavat yrityk-
set.

Elokuussa neljäsosa
asiakkaista ulkomaalaisia

Maaseutumatkailun asiakaskun-
nan rakenteessa on havaittavissa
paljon samoja piirteitä kuin mitä ti-
lastokeskus on raportoinut koko

matkailualalta. Ulkomaalaisten osuus
maaseutumatkailun asiakaskunnasta
nousee kesän edetessä: viime kesä-
kuussa 7 %, heinäkuussa 11 % ja elo-
kuussa 24 % asiakkaista oli ulkomaa-
laisia. Yöpymisvuorokausista lasket-
tuna osuudet olivat vastaavasti 11 %,
19 % ja 41 % eli ulkomaalaisvieraat
viipyvät kohteessaan suomalaisasi-
akkaita pitempään.

ØØØ
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Puolet
ulkomaalaisvieraista
Venäjältä tai Saksasta

Selvästi eniten ulkomaalaisvierai-
ta on kuluneen vuoden (tammi�
elokuu) aikana saapunut Venäjältä
ja Saksasta, molemmista noin nel-
jännes kaikista ulkomaalaisista. Ve-
näläisasiakkaiden osuus ei siten ole
laskenut maaseutumatkailussa lä-
heskään yhtä selvästi kuin matkai-
lualalla kokonaisuudessaan. Sen si-
jaan tilastokeskuksen laskema ita-
lialaisten ja ranskalaisten määrän li-
sääntyminen näkyy myös maaseu-
tumatkailussa; vierasmäärillä mitat-
tuna Ranska on noussut Sveitsin ohi
kolmanneksi tärkeimmäksi maaksi
ja Italia viidenneksi.

Käyttöaste korkeimmillaan
heinäkuussa

Maaseutumatkailun majoitustilo-
jen käyttöasteet saavuttivat tänäkin
vuonna lakipisteensä heinäkuussa
nousten 64 %:een (vuokramökeis-
tä erikseen laskien 77 %) ylittäen
hotellihuoneiden heinäkuisen käyt-
töasteen (54 %). Vuoden 1998 hei-
näkuussa majoitustilojen käyttöas-
te oli 57 % (mökeissä 65 %) joten
lämmin viime kesä houkutteli lo-
manviettäjiä maaseudulle hieman
viimevuotista enemmän. Kesäkuus-
sa maaseutumatkailun kaikkien ma-
joitustilojen käyttöaste oli 36 % ja
elokuussa 41 %.

Kausivaihtelu voimakasta

Maaseutumatkailun ongelmana
on edelleen kausiluontoisuus; käyt-
töasteet laskevat nopeasti syksyllä
ollen marraskuussa alimmillaan. Tal-
vikuukausina käyttöasteet nousevat
laskeakseen taas toukokuussa. Maa-
seutumatkailun teemaryhmän työn
eräänä keskeisenä tavoitteena on
käyttöasteiden kasvattaminen se-
sonkia pidentämällä. Tärkeimpiä
keinoja ovat vuodenajasta riippu-
mattomien ohjelmapalveluiden ke-
hittäminen, valmiiden tuotepaket-
tien kokoaminen ja uusien asiakas-
ryhmien tavoittaminen (esim. yritys-
ten kannustematkat).

Harri Ahlgren

Kulttuurista markkinoille?
� Kulttuuriteollisuus alueellisena
voimavarana

ILMOITTAUTUMINEN SEMINAARIIN:
Perjantaihin 12.11.1999 mennessä

faksilla: Turun Teknologiakeskus Oy 02–410 1710
sähköpostilla: minna.tikakoski@dcc.utu.net

verkkolomakkeella: http://tolppa.net

Talouselämämme on yhä enem-
män siirtymässä aineettomien hyö-
dykkeiden vaihtoon ja tuotantoon.
Tässä tilanteessa kulttuuri- ja tieto-
teollisuus on nopeasti kasvava elin-
keinoelämän ala ja tulevaisuudessa
sillä on yhä suurempi osa kansanta-
loudesta. Elinkeinorakenteen muut-
tuminen on jo alkanut ja näillä uu-
silla osaamisen alueilla on selkeää
kasvupotentiaalia.

Mutta miten hajallaan uinuvia ja
vaikeasti tavoitettavia luovuuspoten-
tiaaleja voitaisiin hyödyntää alueel-
lisina voimavaroina? Tätä kysymys-
tä käsitellään Studia Cultura -sarjan
seminaarissa marraskuun 19. päivä-
nä Panimoravintola Koulussa Turus-
sa. Seminaarin järjestävät yhteistyös-
sä Turun Teknologiakeskus Oy ja
Turun yliopiston kulttuurihistorian
oppiaine.

Kulttuurialan alueellisia kehittä-
mistavoitteita ja haasteita peilataan
tuorein tutkimustuloksin. Seminaa-
rissa esitetään näkemyksiä kulttuu-
riteollisuudesta alueellisen kehittä-
misen uutena työkaluna ja voima-

varana. Tutkijat ja alalla toimivat an-
tavat konkreettisia esimerkkejä kult-
tuuriteollisuuden mahdollisuuksista
ja tekevät myös kansainvälisiä ver-
tailuja. Seminaarissa puhuvat mm.
Helsingin kauppakorkeakoulun pro-
fessori Liisa Uusitalo, Joensuun yli-
opiston rehtori Perttu Vartiainen
ja Taideteollisen korkeakoulun pro-
fessori Jan Verwijnen. Tutkimuk-
sellisia puheenvuoroja käyttävät
Tampereen ja Turun yliopistojen
sekä Helsingin kaupungin kaupun-
kitutkimusyksikön tutkijat.

Tukijapuheenvuorojen ohella ti-
laisuudessa esittäytyvät Uudenmaan,
Varsinais-Suomen ja Kuhmon kult-
tuurin osaamiskeskukset.

Seminaari on suunnattu erityisesti
kulttuuri- ja aluetutkimuksen tutki-
joille ja opettajille, alueiden ja kun-
tien kulttuurihallinnon toimihenki-
löille ja aluekehitysviranomaisille.
Seminaarin ohjelma on luettavissa
osoitteessa: http://tolppa.net/.

Lisätietoja seminaarista antavat:

� Kulttuurituotannon projektipäällikkö ARI KIVIMÄKI
Turun Teknologiakeskus Oy
ari.kivimaki@dcc.utu.net
puh. 02�4101 639
GSM 040�763 3921

� Projektipäällikkö BO FORSSTRÖM
Turun Teknologiakeskus Oy
bo.forsstrom@dcc.utu.net
puh. 02�4101 617
GSM 040�591 6305

� TAPIO ONNELA
Kulttuurihistoria
Turun yliopisto
puh. 02�333 6301
tapio.onnela@utu.fi

Tapio Onnela
Turun yliopisto

ØØØ
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Suomi Pohjois-Eurooppaa palveleva
informaatioteknologian ja logistiikan
osaamiskeskus

Suomen rooli Pohjois-
Euroopassa on erityisesti
informaatioteknologian ja
logistiikan
osaamiskeskuksena
toimiminen. Myös
mekaanisen
puunjalostuksen ja
joidenkin muiden
luonnonvaroihin
perustuvan osaamisen
osalta Suomella on
keskeinen rooli. Tiedot
käyvät ilmi tulevaisuuden
ennakointitutkimuksesta,
joka perustui kansallisiin
suuralueittaisiin Delfoi-
paneeleihin sekä
kansainväliseen
haastatteluun. Hankkeen
nimi on Pohjois-Eurooppaa
palvelevat yritykset
Suomessa — Kehitettävät
klusterit ja niiden
kansainvälistämisen
tukipalvelut.

Kehitettävät klusterit

Hankkeessa on identifioitu kehi-
tettäviä klustereita ja niiden kansain-
välistämisen tukipalveluita Suomes-
sa Pohjois-Euroopan markkina-alu-
een sekä pk-yritysten näkökulmas-
ta.

Kansallisesti korostuvat telekom-
munikaation, elektroniikan, mekaa-
nisen puun, ympäristön, ohjelmis-
to- ja sisältötuotannon, hyvinvoin-
nin ja matkailun klustereiden kehit-
täminen. Etelä-Suomessa korostuu
telekommunikaatio, hyvinvointi- ja
ympäristöklusterit, Länsi-Suomessa
telekommunikaatio, järjestelmätoi-
mittaminen ja elektroniikka, Itä-Suo-
messa telekommunikaatio, mekaani-
nen puu ja ympäristö, Pohjois-Suo-
messa telekommunikaatio, elekt-
roniikka, ohjelmisto- ja sisältötuotan-
to tärkeimmiksi kehitettäviksi klus-
tereiksi.

Useimpien klustereiden kehittä-
mismahdollisuudet ja veturiyritykset

sijaitsevat kaupunkimaisilla alueilla.
Maaseutumaisilla alueilla korostuvat
erityismahdollisuutena mekaanisen
puun, matkailun ja elintarvikeklus-
terin kehittäminen. Elintarvikkeissa
korostuu erikoiselintarvikkeet ja
funktionaaliset elintarvikkeet. Myös
hyvinvointipalvelut ovat osittain
maaseudun mahdollisuutena.

Vahvuudet ja
mahdollisuudet tukevat
kehittämistä

Rakennettaessa Suomesta Poh-
jois-Eurooppaa palvelevaa liiketoi-
mintakeskusta Suomen sisäisenä
vahvuutena kansallisen paneelin
mukaan korostuu osaaminen, logis-
tiikka, luotettavuus sekä hyvä pal-
velu- ja tietoliikenneinfrastruktuuri.
Heikkouksina on mm. veturi-/kas-
vuyritysten puute, ammattitaitoisen
ja koulutetun työvoiman puute sekä
kustannustaso. Mahdollisuuksia ovat
maantieteellinen sijainti sekä EU- ja
EMU-jäsenyys, EU:n Pohjoisen ulot-
tuvuuden politiikka sekä lähialuei-
den luonnonvarat. Uhkana on Ve-
näjän ja maailmantalouden kehitys.
Kansainvälinen haastatteluryhmä
korostaa lisäksi erityisesti informaa-
tioteknologian osaamista vahvuute-
na sekä heikkoutena Suomen välit-
täjäaseman markkinoinnin puutetta
ja huonoa tunnettuutta maailmalla.

Maaseutualueiden
verkostoiduttava
kaupunkien
tukipalveluiden kanssa

Kansainvälistymisen tukipalveluis-
sa nähtiin kriitikkoraadin mielestä
palveluita tarjoavien organisaatioi-
den verkottuminen ja neuvonnan
lisääminen tukipalveluissa tärkeänä.
Muita kehitettäviä kansainvälistymi-
sen tukipalvelu- ja yhteistyömuoto-
ja ovat

� Tutkimus- ja oppilaitosten yri-
tysyhteistyö

� Verkostoveturien luominen
� Markkinainfo
� Logistiikkapalvelut
� Tietoliikenteen palvelut
� Vientitakuu- ja riskirahoitus.

Kaupunkimaisilla alueilla korostu-
vat osaamiskeskukset, tutkimus, tuo-
tekehitys ja koulutus. Maaseutumai-
silla alueilla korostuu pk-yritysten

verkottuminen veturien kanssa ja
veturien kehittäminen, koulutus,
kehittämisprojektit ja logistiikkapal-
velut. Kansainvälisestä näkökulmasta
korostuu rahoituspalveluiden kehit-
täminen.

Maaseutualueilla tulisi kehittää
erityisesti veturiyritysten syntyä ja
pk-yritysten välisiä verkostoja tuke-
via tukipalveluita sekä koulutusta.
Myös logistiikkapalveluiden, mark-
kinainformaation ja tuotekehityspal-
veluiden kehittäminen on tärkeää.
Maaseutualueiden tulisi lisätä vuo-
rovaikutusta kaupunkialueiden
kanssa mm. tutkimus- ja koulutus-
palveluiden, osaamiskeskusten ja
logistiikkapalveluiden saamiseksi ja
kehittämiseksi.

Tutkimushankkeessa arvioitiin
myös eri toimijoiden rooleja ja pai-
noarvoa kansainvälistymisprosessis-
sa. Erityisesti korostui tutkimus- ja
oppilaitosten tärkeä merkitys kan-
sainvälistymisprosessissa. Esimerkik-
si maakuntien liittojen rooliksi osoit-
tautui alueen vahvuuksien hyödyn-
täminen, vision ja strategian luonto
sekä sidosryhmien sitouttaminen
strategiaprosesseihin. TE-keskusten
rooliksi painottui tämän tutkimuksen
valossa puolestaan rahoitus- ja re-
surssointi, neuvonta ja informaatio
ja osallistuminen yritysten viennin
edistämiseen käytettävissä olevilla
välineillä.

Paneelin 3. kierroksen aikana
osoittautui, että vallitsee erittäin suu-
ri yksimielisyys siitä, että ns. hank-
keiden isäntäorganisaatioita tulee
vahvistaa kehittämishankkeiden
käynnistämiseksi. Maakuntien liitto-
jen, TE-keskusten, yksittäisten kape-
alle toimialalle erikoistuneiden yri-
tysten asema ja resurssit eivät mah-
dollista kehittämishankkeiden val-
mistelua ja isännöintiä. Erilaisille vä-
littäjäorganisaatioille on annettava
tunnustettu asema hankkeiden val-
mistelussa ja isännöinnissä.

Ohjausryhmä ja
Delfoi-paneeli

Hankkeen ohjausryhmässä ovat
sisäasiainministeriön lisäksi kauppa-
ja teollisuusministeriön, Finnvera
Oyj:n, Finpron ja Valtion taloudelli-
sen tutkimuskeskuksen edustajat.

Delfoi-paneelit muodostuivat nel-
jästä suuralueittaisesta erillispanee-

ØØØ
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lista. Kullakin suuralueella olivat
edustettuina kaikki maakuntien liit-
tojen johtajat ja TE-keskusjohtajat,
jotka muodostivat ns. perusraadin.
Perusraadin tuloksia verrattiin ns.
kriitikkoraadin tuloksiin, joka oli
koottu yrityslähtöisistä eri toimialo-
ja, yrityspalvelu- ja osaamiskeskuk-
sia edustavista toimijoista. Kansalli-
selle paneelille suoritettiin kolme
haastattelukierrosta. Kansallista pa-
neelia täydensi kansainvälinen haas-
tatteluryhmä.

Hanke jatkuu
koulutuksella ja www-
foorumilla

Hankkeen viestintäsuunnitelman
toteutus painottuu jatkossa koulu-
tukseen. Koulutuksen tarjottavat
avainteemat tukevat kansainvälistä-
misen tukipalveluiden kehittämistä
eri alueilla ja ne ovat seuraavat:

Matkailun osaamisstrategiatyöryhmä
Syksyllä 1998 jätettiin kaksi uutta

matkailun osaamiskeskusohjelmaeh-
dotusta: Lapin matkailupainotteinen
elämysteollisuuden osaamiskeskus
sekä Järvi-Suomen matkailun osaa-
miskeskus. Osaamiskeskustyöryhmä
totesi molempien olevan alueellisia,
ei valtakunnallisia kehittämisohjel-
mia. Lapin ehdotus kuitenkin hyväk-
syttiin keskustelun jälkeen osaamis-
keskukseksi, koska toimialaa ja sen
kehittämisen kohdistuvaa toimintaa
pidettiin tärkeinä ja osaamiskes-
kusohjelmaan soveltuvina. Järvi-
Suomen matkailun osaamiskeskus-
hankkeesta todettiin, että sitä voi-
daan toteuttaa vuonna 1999 tavoite
6 -ohjelmassa ja jatkossa tavoite 1
-ohjelmassa.

Edelleen osaamiskeskustyöryhmä
totesi, että matkailun osalta osaamis-
keskuskonseptia tulee tarkastella uu-
delleen vuonna 2003, kun osaamis-
keskusten arviointi valmistuu ja
osaamisaloja tarkistetaan. Silloin on
mahdollista laajentaa Lapin osaamis-
keskusta tai nimetä erillinen uusi tai
valtakunnallinen matkailun verkko-
muotoinen osaamiskeskus.

Sisäasiainministeriö esitti talous-
poliittisessa ministerivaliokunnassa
joulukuussa 1998, että matkailualan
kansallisen ja alueellisen matkailun
osaamisstrategian luomiseksi sekä

yhteistyön ja työnjaon edistämisek-
si käynnistetään yhteishanke, jossa
laaditaan matkailualalle valtakunnal-
linen ja alueelliset matkailun osaa-
misstrategiat ja ehdotus matkailun
osaamiskeskuksen yhteistyöorgani-
saatioksi. Ministerivaliokunta puolsi
esitystä.

Sisäasiainministeriö asetti 9.6.1999
matkailun osaamisstrategiatyöryh-
män. Työryhmän toimeksiantona on
laatia alueellisiin matkailun osaamis-
strategioihin perustuva valtakunnal-
linen matkailun osaamisstrategia
sekä tehdä ehdotus sen toteuttami-
sesta. Lisäksi työryhmän tulee sel-
vittää valtakunnallisen matkailun
osaamiskeskuksen muodostamisen
edellytykset vuonna 2003 tehtävän
osaamiskeskusten tarkistuksen yh-
teydessä .

Työryhmän toimikausi kestää
30.4.2000 saakka.

Työryhmän muodostavat: pj alue-
kehitysjohtaja Veijo Kavonius (SM),
vpj ylitarkastaja Lea Häyhä (KTM),
ylitarkastaja Tarja Arajärvi (SM), pu-
heenjohtaja Tarja Haili (SUOMA ry),
ylitarkastaja Sirkka-Leena Hörkkö
(OPM), johtaja Pekka Laukala
(MEK), sopimussihteeri Tuula Leh-
musto (MAILI ry), ylitarkastaja Sep-
po Manninen (TM), ylitarkastaja
Reijo Martikainen (MMM), pääsih-

teeri Mirja Nylander (Maaseutupo-
litiikan yhteistyöryhmä, maaseutu-
matkailun teemaryhmä), maaseutu-
matkailuyrittäjä Veijo Riikonen
(Suomen Maaseutumatkailuyrittäjät
ry), asiamies Pekka Ropponen
(SHR), toimittaja Sinikka Salokor-
pi (Matkailutoimittajien Kilta ry) ja
koulutussihteeri Sointu Toivonen
(HRHL ry). Työryhmän sihteerinä
toimii suunnittelija Jaana Laitinen
(Joensuun yliopisto, Savonlinnan
täydennyskoulutusyksikkö).

Matkailun osaamisstrategiatyöryh-
män työskentelyn näkökulma on
matkailuelinkeino ja sen selviäminen
nopeasti muuttuvassa ympäristössä.
Kyse on suomalaisen matkailuelin-
keinon tasapainoisesta kehittymises-
tä ja uusien mahdollisuuksien käyt-
tämisestä. Työryhmätyöskentely täh-
tää lähivuosina tarvittavien keskei-
simpien toimenpiteiden tunnistami-
seen .

Työryhmä kuulee matkailualan
valtakunnallisia ja alueellisia kehittä-
mis-, koulutus-, tutkimus- ja markki-
nointiorganisaatioita. Työryhmä tar-
kastelee myös ulkomailla tapahtuvaa
tutkimustiedon siirtämistä käytän-
töön matkailuyrityksille ja muille
matkailun osaajille. Matkailun osaa-
misstrategiaan liittyen työryhmä teet-
tää tarvittavia erillisselvityksiä mm.
matkailualan yrittäjien ja matkailuyri-
tysten henkilökunnan osaamiseen ja
tarpeisiin liittyvät kartoitukset.

Työ on edennyt hyvässä yhteis-
työhengessä niin valtakunnallisten
kuin alueellistenkin matkailualan toi-
mijoiden kesken. Koska kaikki alu-
eet, tutkimus- ja oppilaitokset ja yri-
tykset eivät voi olla vahvoja kaikilla
matkailun osa-alueilla, on näkyvyyttä
ja kasvua etsittävä verkostoitumisen
ja tuotantoketjujen kautta. Omia pai-
notuksia kehittämällä luodaan sa-
malla omaa alueellista profiilia, joka
on välttämätöntä kilpailtaessa mui-
den alueiden kanssa markkinoinnis-
sa.

Matkailun osaamisstrategian tii-
moilta tullaan järjestämään työsemi-
naari keväällä 2000. Tarkoitus on,
että työryhmän työ tukee kauppa-
ja teollisuusministeriön ensi vuon-
na käynnistämän valtakunnallisen
matkailustrategian laatimista.

 Lisätietoja matkailun osaamisstra-
tegiasta työryhmältä ja sen sihteeril-
tä,

sähköposti:
 jaana.laitinen@joensuu.fi,
puhelin 015–5759 688 tai

050–3757 953.

Jaana Laitinen

ØØØ � ETELÄ-SUOMI:
Tutkimus- ja oppilaitosten yri-
tysyhteistyö klusterikehittämi-
sen avain

� LÄNSI-SUOMI:
Neuvontaa ja verkottumista li-
sättävä kv-tukipalveluissa

� ITÄ-SUOMI:
Veturiyritysten kehittäminen
tärkeä lähtökohta kehitettäessä
avainklustereita

� POHJOIS-SUOMI:
Kokonaisvaltaisuus tärkeintä ke-
hitettäessä logistiikkapalveluja

Hankkeen tarkemmat tavoitteet,
keskeiset tulokset, haastatellut ta-
hot, lisäinformaation lähteet, jatko-
toimenpiteet sekä jatkokeskustelu-
foorumi on nähtävillä www-fooru-
milla osoitteissa

www.rdmarketinfo.net tai
www.te-keskus.fi/hankkeet/

rdmarketinfo.

Yrjö Myllylä
Oy Aluekehitys RD
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SVENSK RESUMÉ

nHänt under hösten

Denna höst är viktig i regional-
och strukturpolitiskt hänseende.
Finlands förslag till mål 1-program
för Östra och Norra Finland har
inlämnats åt kommissionen i okto-
ber och programmens förverkligan-
de torde kunna inledas i början av
år 2000. Beredningen av mål 2-pro-
grammen är i full gång. Vidare har
man slutligen enats om innehållet i
lagförslaget om strukturfondernas
förvaltning. Det torde träda i kraft i
början av år 2000. Förverkligandet
av programmen kan då påbörjas så
fort nästa års stadsbudget och för-
valtningslagen stadfästs. Även i öv-
rigt har Finlands ordförandeperiod
varit framgångsrik ur regional- och
strukturpolitisk synpunkt, och ut-
gångsläget för perioden 2000�2006
ser bra ut.

Paavo Pirttimäki

nKommissionen: nya
vindar

Kommissionen kommer även un-
der den nya programperioden att
spela en viktig roll i struktur-
fondsprogramprocessen. Det är
svårt att ännu uttala sig om Prodi-
kommissionens praktiska linje, men
den politiska styrningen av bered-
ningsprocessen verkar intensifieras
och ordförandens makt och ansvar
öka. Omorganiseringen av general-
direktoraten torde å sin sida leda till
förändringar bland de tjänstemän
som ansvarar för Finlands regionala
program. Slutligen verkar det klart
att kostnadsövervakningen kommer
att intensifieras; på denna front är
betydande förändringar att vänta
under nästa vår.

Risto Tienari

nKommissarie Barniers och
minister Korhonens besök

Michel Barnier, kommissarie för
regionalpolitik, besökte Lahtis innan
han deltog i det informella minister-
mötet i Tammerfors i början av ok-
tober. Under besöket betonade han
vikten för det regionalpolitiska sa-
marbetet av att regionerna själva är
aktiva, skapar nätverk och utbyter
erfarenheter. Vidare konstaterade
Barnier att Finland spelar en viktig
roll i unionens utvidgning österut.

Minister Korhonen  besökte
Bryssel 12.10., träffade kommissarie
Barnier och överlämnade Finlands
förslag till mål 1-program åt denne.
Barnier lovade eftersträva en möjli-
gast snabb behandling av förslagen.
Målet är att kommissionen skulle
godkänna programmen i mars. Mi-

nister Korhonen sammanträffade
även med ordföranden för det re-
gionalpolitiska utskottet, den grekis-
ke konservativen Hatzidakis.

Tiina Heiskanen

nDe nya mål 1-programmen
behandlas i kommissionen

Finlands förslag till mål 1-program
överlämnades åt kommissionen
12.10.1999. Förhandlingarna om
förslagen torde börja i december,
och kommissionen torde godkänna
dem i början av mars. Finlands två
program, Norra Finland och Östra
Finland, är strukturerade på olika sätt
men har som sin gemensamma mål-
sättning att skapa ekonomisk tillväxt
och nya arbetsplatser genom sats-
ningar på företagsverksamhet och
kunnande. Programförslagen finns
till påseende på adressen

 www.intermin.fi/suom/alue/
ajankoht.html.

Pekka Urjanheimo

nDe nya mål 2-
programmen åt
kommissionen i
december
Tidtabellen för Finlands nya mål

2-program siktar på att programmen
skall lämnas in åt kommissionen före
årsskiftet. De möjliga fortsatta förhan-
dlingarna mellan Finland och kom-
missionen beträffande mål 2 skulle
då äga rum i början av år 2000. Mål-
sättningen är att förhandlingarna
skall vara slutförda före slutet av
mars, då en del av de tjänstemän
som ansvarar för Finlands program
torde övergå till nya arbetsuppgif-
ter.

Kaisa-Leena Lintilä

nMål 2-programmet på
slutrakan

Mål 2-programmet är på slutrakan.
I slutet av september hade 90 % av
programmets EU-medel bundits
eller reserverats, och rikligt med
ansökningar inkommit för återsto-
den. Programmets övervakning-
skommitté håller höstmöte i Lovisa
i slutet av november. Liksom i 5b-
programmet kommer övervakning-
skommittén att fortsätta fungera
även efter programperiodens 1997�
99 slut, då det praktiska förverkli-
gandet av projekt ännu fortsätter i
ett par år och denna verksamhet  bör
uppföljas och avrapporteras. I prak-
tiken torde kommittén långt funge-
ra på basen av skriftligt förfarande.

Tarja Arajärvi

n Slutspurt i 5b-
programmet

I Finlands 5b-program koncent-
rerar man sig nu på att optimera ut-
nyttjandet av programmedlen. På
basen av statistik från juni krävs det
en hel del arbete under årets andra
halva för att programmedlen skall
bindas till fullo, men för tillfället ver-
kar detta ändå lyckas. Tillförlitliga
projektregister är härvid ett krav som
man fortfarande jobbar hårt på att
uppfylla. 5b-övervakningskommit-
tén möts för sista gången denna pro-
gramperiod den 9 eller 10 decem-
ber och behandlar då främst frågor
gällande programmets avslutning.

Pasi Rantahalvari

nMål 6-programmet

Övervakningskommittén för mål
6-programmet samlas i Helsingfors
22.11.1999. Mötet behandlar pro-
grammets förverkligande, där läget
ser bra ut, samt slutrapporten för
dess utvärdering. Problemet med
programmets obalans mellan natio-
nell och EU-finansiering håller på att
lösa sig, och den största utmanin-
gen inom programmet för tillfället
rör förfarandena kring dess avslut-
ning. Övervakningskommittén går
även igenom LEADER-gemenskap-
sinitiativet, både det pågående och
beredningen av det nya. Man går
också igenom LEADER-program-
mets utvärdering.

Marja Taskinen

nKommissionen besluter
snart om Finlands mål 2-
regioner
Kommissionen har redan påbör-

jat den interna beslutsprocessen
kring Finlands förslag till mål 2-områ-
den. Det slutliga beslutet kan vän-
tas i november eller början av de-
cember. I artikeln presenteras Fin-
lands förslag i form av en s.k. stan-
dardtabell.

Ilkka Salonen

nBeredningen av
INTERREG III

Kommissionen bestämde
13.10.1999 om sitt förslag till riktlin-
jer för, samt landsvis fördelning av,
gemenskapsinitiativ  under perioden
2000�2006. För Finlands del föres-
lås inga förändringar i förteckningen
över stöddugliga Interreg A-regio-
ner. För B-regionernas del föreslås
landet preliminärt delta i två pro-
gram, Östersjön och Nordisk Peri-
feri. Slutliga beslut om riktlinjerna
och den landsvisa fördelningen av
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pengar torde kunna fattas vid årss-
kiftet, men förverkligandet av de nya
programmen verkar kunna inledas
tidigast i början av år 2001. IM har
tillsatt en arbetsgrupp för att koor-
dinera centralförvaltningens syn-
punkter på beredningen av Inter-
reg-programmen. Arbetsgruppens
nästa möte äger rum 8.11.1999.

Harry Ekestam

nDe sista medlen för
INTERREG II C Östersjön
delas ut
I början av september återstod

det ca 1 MEUR att delas ut inom In-
terreg II C Östersjön, så en komp-
letteringsrunda påbörjades. 26 an-
sökningar, till ett sammanlagt belopp
om nästan 2 MEUR, inkom. Sekreta-
riatet föreslår att 20 av dessa, upp-
gående till ca 0,9 MEUR, skulle god-
kännas. Förslaget behandlas av Fin-
lands nationella rådgivande kommit-
té 4.11.1999. Programmets övervak-
ningskommitté samlas nästa gång
19.11.1999 i Köpenhamn.

Harry Ekestam

nURBAN-
gemenskapsinitiativet
åren 2000–2006
Kommissionen har fattat beslut

om en indikativ fördelning av UR-
BAN-medel mellan medlemsländer-
na. För Finland har föreslagits 5
MEUR (ca 30 MFIM), vilket motsva-
rar en programregion. På årsbasis
motsvarar detta ungefär hälften av
den nuvarande finansieringen per
program. Kommissionen strävar ef-
ter hög stödintensitet och ett "syn-
ligt" program. Finland bestämde
23.6.1999 att föreslå att problema-
tiska urbanområden i Åbo och Tam-
merfors kunde komma ifråga. För-
handlingarna med kommissionen
pågår dock ännu.

Ulla Blomberg

n Sista ansökningsrundan
slut i Nordisk Periferis
Artikel 10-program
Nordisk Periferi-programmets sjät-

te och sista ansökningsrunda avs-
lutades 15.10.1999. Ett rekordstort
antal ansökningar inkom. Program-
mets övervakningskommitté och
beslutsgrupp besluter om ansöknin-
garna 26.�27.11.1999 i Uleåborg.
Vidare har programmets nya gene-
ralsekreterare Tuovi Härmä tillträtt
sin post. Hon nås på tfn 08�321
4081, fax 08�321 4055, eller per e-
post på tuovi.harma@pohjois-
pohjanmaa.fi. Det har också slagits
fast att "The Common Potential for
the Northernmost Europe"-konfe-
rensen hålls i Uleåborg 25.�
26.11.1999. Anmälningsblanketter

och programinfo finns på adressen
www.nordregio.a.se (actualities).

Harry Ekestam

nEuropeiskt samarbete
kring stadspolitik och
regional planering
De europeiska ministrarna för re-

gional planering och stads/-regional
planering samlades i Tammerfors 4.�
5.10.1999. Centrala teman och fram-
tida samarbete kring urban utveck-
ling och regional planering diskute-
rades. Stadstemats politiskt viktigas-
te slutsats var att framtida stadspla-
nering måste beakta storstädernas
sociala problem parallellt  med stä-
dernas roll som regionala utveck-
lingsmotorer. För den regionala pla-
neringens del godkändes det av Fin-
land föreslagna ESDP-programmet.
Mer info om mötet och dess slutsat-
ser finns på IM:s hemsida

 www.intermin.fi/suom/eu/
kokous.html.

Mårten Johansson
Ulla Blomberg

nOm informationen kring
den nya
strukturfondsperioden
Generaldirektoratet för regional-

politik ordnade 25.10.1999 ett semi-
narium om informationsåtgärder
kring strukturfonderna. Man beto-
nade behovet av att göra programar-
betet mer offentligt genom effekti-
vare kommunikation på alla nivåer,
i synnerhet i förhållande till medb-
orgarna. Riktlinjer för fondernas nya
informations- och offentlighetsreg-
ler håller på att beredas, torde finnas
tillgängliga efter årsskiftet, och syf-
tar till att skapa ett gemensamt ram-
verk som individuella medlemslän-
der kan anpassa till sina behov.
Kommissionen kommer i fortsättnin-
gen att ordna regelbundna möten
om saken.

Marja Taskinen

n Lagförslaget om
strukturfonds-
programmens nationella
förvaltning fortskrider
Ministerarbetsgruppen för förvalt-

ning och regional utveckling föror-
dade 21.10.1999 lagförslaget om
strukturfondsprogrammens natio-
nella förvaltning. Lagen skulle in-
nehålla grundregler bl.a. om struk-
turfondsmedlens och motsvarande
statliga finansieringsandels budgete-
ring, programförvaltningen, till-
sättandet av övervakningskommit-
téer, samt övervakning och kontroll
av strukturfondsmedlen och mots-
varande statliga finansieringsandel.
Lagen skulle gälla programmen för
perioden 2000�2006, men bestäm-

melserna om övervakning och kont-
roll av strukturfondsmedel skulle i
mån av möjlighet tillämpas även på
programmen för 1995�1999. Lagen
kommer upp i statsrådet under
vecka 44 och planerast träda i kraft
fr.o.m. början av år 2000.

Minna-Liisa Rinne

nUtvecklingen av
strukturfonds-
programmens uppföljning
2000–2006
Arbetsgruppen "Seuranta 2000"

har behandlat frågor i anknytning
till uppföljningen av struktur-
fondsprogrammen. Framför allt har
man beslutat samla de olika pro-
grammens uppföljningsuppgifter i
ett gemensamt system, Fimos 2000.
Man strävar efter att inkludera möj-
ligast många olika program i syste-
met, strömlinjeforma begreppsappa-
raten kring uppföljningen, samt ska-
pa gemensamma principer för be-
handlingen av olika programtyper.
Målet är ett system där de olika pro-
grammen kan följas upp heltäckan-
de och i realtid.

Ilkka Mella

nTwinning-projekten drar
igång

Inrikesministeriets Twinning-sa-
marbetsprojekt med Lettlands och
Litauens strukturfonder bestyrktes
av styrningskommittén i Bryssel i
september och oktober. Det har ta-
git längre än beräknat för projekten
att komma igång, men båda torde
nu star tas i november-december.
Mer information om Twinning finns
p å

www.europa.eu.int/comm/
DG1A/phare/

programme_types/
twinning.htm.

Taavi Erkkola

nNordiska möten,
seminarier med mera

Årets fjärde NÄRP-möte hölls i
Stockholm 29.9.1999. Man behand-
lade huvudsakligen ärenden i ank-
nytning till projekt samt fördelnin-
gen av medel. Följande möte äger
rum i Stockholm 11.11.1999. Dagen
efter NÄRP-mötet höll Nordregio ett
seminarium kring regionalpolitikens
framtida utmaningar. Årets andra
gränsregionala forum hölls i Stock-
holm 7.10.1999. Slutligen kommer
det årliga mötet mellan ministrarna
ansvariga för regionalpolitk (MR-
REG) att ordnas i Stockholm
10.11.1999, i samband med Nordis-
ka Rådets plenum.

Harry Ekestam
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nGränsområdenas
samarbetskonferens

Europarådet, Finlands inrikesmi-
nisterium, Ryska Federationens ut-
rikesministerium, Karelska Republi-
ken samt Kuhmo och Kostamus stä-
der ordnade 19.�20.10.1999 ett se-
minarium om Finlands och Ryss-
lands gränsöverskridande samarbe-
te på lokal- och regionalförvaltnings-
nivå, med fokus på följande fyra te-
man: (1) ekonomiska relationer mel-
lan Finlands och Rysslands grän-
sområden, (2) miljöskydds- och kul-
tursamarbete, (3) juridiska aspekter
på gränssamarbetet mellan Finland
och Ryssland, samt (4) finansierin-
gen av gränssamarbetet. Tilläggsup-
pgifter inklusive seminariets slut-
kommuniké fås av överinspektör
Pertti Laine, tfn 09�160 4571, e-
post pertti.laine@sm.intermin.fi.

Pertti Laine

nNy regionalutvecklings-
delegation tillsatt

Statsrådet beslöt 16.9.1999 att till-
sätta en ny regionalutvecklingsde-
legation. Delegationens uppgift är att
delta i beredningen av i lagen om
regional utveckling avsedda beslut,
följa med den internationella ut-
vecklingen inom regional utveck-
ling, samt övervaka uppfyllandet av
lagens målsättningar. Avdelningen
för regional utveckling fungerar som
sekretariat och ansvarsperson är
Martti Salmi.

Martti Salmi

nRegionindelningen —
syfte och justeringar

Då de nationella stödregionerna
och EU:s målregioner nu fastslagits
för sju år framåt är det ett bra tillfäl-
le att precisera regionindelningen för
det kommunala samarbetets del.
Intresset för preciseringar på denna
front har varit överraskande stort,
så IM har gett förbunden tilläggstid
till 26.11.1999 för att i samarbete
med kommunerna utreda behovet
av justeringar. Dessa koordineras
med justeringarna i häradsindelnin-

gen och torde träda i kraft från och
med bör jan av nästa år. De hittills
positiva erfarenheterna av det kom-
munala samarbetet tyder på att man
i framtiden kunde utöka regioner-
nas regionalutvecklingsansvar.

Ilkka Salonen

n Lyckad sommar för
landsortsturismen

Temagruppen för landsortsturism
har samlat in data från företag i land-
sortsturismbranschen. Gruppens
slutsatser utvisar bland annat att cir-
ka hälften av alla gäster kommer från
Tysklan och Ryssland, att utländska
gäster besöker den finska landsor-
ten flitigast i augusti månad (även
om hotell och härbärgen uppnår sin
högsta genomsnittliga bruksgrad i
juli), samt att landsortsturismen som
bransch fortfarande i hög grad är
säsongsbetonad. Att råda bot på
detta är följaktligen en viktig upp-
gift för temagruppens fortsatta arbe-
te.

Harri Ahlgren

n Från kultur till marknad?
Kulturindustrin som
regional resurs
Kultur- och kunskapsindustrin

växer i takt med att näringslivet allt
mer övergår till att producera och
utbyta icke-fysiska produkter. Men
hur kan utspridd, svårtillgänglig lo-
kal kreativitetspotential utnyttjas
som en regional resurs? Denna frå-
ga behandlas under ett seminarium
i Studia Cultura-serien 19.11. på Pa-
nimoravintola Koulu i Åbo. Semina-
riets program finns till påseende på
www.tolppa.net och tilläggsuppgif-
ter fås av Ari Kivimäki, Bo Fors-
ström eller Tapio Onnela.

Tapio Onnela

n Finland — ett
nordeuropeiskt
kunskapscentrum för IT
och logistik
Finlands särskilda roll i Nordeu-

ropa är att fungera som ett kuns-
kapscentrum för informationstekno-

logi och logistik. Även inom meka-
nisk träförädling och vissa andra
områden som bygger på utnyttjan-
det av naturresurser har landet en
stark position. Detta framgår av en
brett upplagd framtidsundersökning
som syftat till att identifiera centrala
utvecklingsklustrar och stödtjänster
för dem. Undersökningen har gjorts
ur det nordeuropeiska mark-
nadsområdets och sm-företagens
perspektiv. Mer information finns på
webbadresserna

www.rdmarketinfo.net eller
www.te-keskus.fi/hankkeet/

rdmarketinfo.
Yrjö Myllylä

nArbetsgruppen för
kunskapsstrategi inom
turismnäringen
Inrikesministeriet tillsatte 9.6.1999

en arbetsgrupp för kunskapsstrate-
gi inom turismnäringen. Arbetsgrup-
pens uppgift är att på basen av be-
fintliga regionala strategier skapa en
nationell kunskapsstrategi för turism-
näringen samt göra upp förslag till
hur denna kunde förverkligas. Des-
sutom bör arbetsgruppen utreda
förutsättningarna för att skapa ett
nationellt turismkunskapscenter i
samband med den kontroll av kuns-
kapscentra som äger rum år 2003.
Tilläggsinformation erhålls av arbet-
sgruppens sekreterare Jaana Laiti-
nen.

Jaana Laitinen


